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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΤΗΣ ΒΑΡΤΣΙΛΑ ΕΛΛΑΣ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΕΩΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ 

ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
 

Κύριοι μέτοχοι, 

Σύμφωνα με το τις σχετικές διατάξεις του Ν.4548/2018, όπως ισχύει έως σήμερα, υποβάλλουμε 
συνημμένα στη Γενική Συνέλευσή σας τις Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις της ΒΑΡΤΣΙΛΑ ΕΛΛΑΣ 
ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΕΩΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ (η «Εταιρεία») για τη χρήση από 01/01/2023 
έως 31/12/2023 με τις παρατηρήσεις μας πάνω σε αυτές και παρακαλούμε να τις εγκρίνετε. 
 
 

1. Εξέλιξη των εργασιών της Εταιρείας 

Ο κύκλος εργασιών της κλειομένης χρήσεως ανήλθε σε € 124.862.928 έναντι € 101.181.490 της 
προηγουμένης χρήσης δηλαδή σημείωσε αύξηση κατά € 23.681.438 ή σε ποσοστό 23% μέρος αυτού 
είναι λόγω της επίτευξης μεγάλου μέρους των στόχων της εταιρείας καθώς και απόρροια της αύξησης 
της απευθείας τιμολόγησης προς τον πελάτη και μείωση αντίστοιχα της τιμολόγησης προμήθειας 
προς συνδεδεμένες.  Τα καθαρά κέρδη της χρήσης, προ φόρων, ανήλθαν σε €  9.147.195 έναντι 
κερδών της προηγούμενης χρήσης € 6.460.186. Τα προσαρμοσμένα λειτουργικά κέρδη προ 
χρηματοοικονομικών αποτελεσμάτων, αποσβέσεων και φόρων (EBITDA) εξαιρουμένου του ΔΠΧΑ 16 
ανήλθαν στη κλειόμενη χρήση σε € 9.260.904 έναντι € 6.679.397 της προηγούμενης χρήσης.  

Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι στην κλειόμενη χρήση υπήρξε κερδοφόρα. Γενικά, η πορεία της 
Εταιρείας, σε σχέση με την γενικότερη οικονομική κατάσταση, κρίνεται ικανοποιητική. 
 

2. Χρηματοοικονομική θέση της Εταιρείας 

Η πραγματική χρηματοοικονομική κατάσταση της Εταιρείας είναι ικανοποιητική και πρέπει να 
θεωρείται ότι ανταποκρίνεται στην εμφανιζόμενη εικόνα της Χρηματοοικονομικής Θέσης της 
κλειομένης χρήσεως. 
 

Δείκτες οικονομικής διαρθρώσεως 2023 2022 

Κυκλοφορούν ενεργητικό / Σύνολο ενεργητικού 95,52% 94,78% 
Ίδια Κεφάλαια / Σύνολο υποχρεώσεων 17,23% 8,99% 
Ίδια κεφάλαια / Ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 1090,54% 606,66% 
Κυκλοφορούν ενεργητικό / Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 121,33% 109,70% 
Κεφάλαιο κινήσεως / Κυκλοφορούν  ενεργητικό 17,58% 8,85% 
Δείκτες αποδοτικότητας   
Καθαρά αποτελέσματα προ φόρων / Πωλήσεις 7,33% 6,38% 
Καθαρά αποτελέσματα προ φόρων / Κυκλοφορούν  ενεργητικό 21,11% 14,72% 
Μικτά αποτελέσματα / Πωλήσεις 15,72% 13,53% 
Πωλήσεις /  Ίδια Κεφάλαια 1872,90% 2647,27% 
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3. Προβλεπόμενη  πορεία  της Εταιρείας 

Τα αποτελέσματά του έτους 2023 εξακολουθούν να αυξάνουν όπως κάθε χρόνο και παραμένουν 
σημαντικά υποδηλώνοντας για μια ακόμα φορά τη βιώσιμη κερδοφόρα ανάπτυξη της Εταιρείας. Για 
το επόμενο διάστημα, λαμβάνοντας υπόψη την μέχρι τώρα πορεία των εργασιών της Εταιρείας 
εκτιμάται ότι η επόμενη χρήση θα εξακολουθήσει να είναι κερδοφόρα.  

Επιπτώσεις των πληθωριστικών πιέσεων, της ενεργειακής κρίσης, των αυξανόμενων επιτοκίων και 
της γεωπολιτικής αστάθειας 

Οι πληθωριστικές πιέσεις σε συνδυασμό με την αύξηση των επιτοκίων καθώς και οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις με επίκεντρο την Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή, παραμένουν στην πρώτη γραμμή του 
ενδιαφέροντος και έκριναν την πορεία της παγκόσμιας οικονομίας κατά τη διάρκεια του 2023. Οι 
δραστηριότητες της Εταιρείας δεν επηρεάζονται σημαντικά στην παρούσα φάση από τις υψηλές τιμές 
που επικρατούν σε όλους τους οικονομικούς κλάδους λόγω του αυξημένου πληθωρισμού.  

Αναφορικά με την έκθεση της Εταιρείας, στον κίνδυνο των αυξήσεων των επιτοκίων της αγοράς, 
επισημαίνεται ότι ο εν λόγω κίνδυνος είναι ασήμαντος καθότι η Εταιρεία δεν έχει τραπεζικές 
δανειακές υποχρεώσεις. Οι υποχρεώσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης που έχουν αναγνωρισθεί στις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις απόρροια της εφαρμογής του ΔΠΧΑ 16 δεν θεωρείται σημαντικός 

Η Διοίκηση εκτιμά συνεχώς τον πιθανό αντίκτυπο τυχόν αλλαγών στο χρηματοπιστωτικό και 
μακροοικονομικό περιβάλλον στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό έτσι ώστε να εξασφαλίσει ότι θα 
ληφθούν έγκαιρα όλα τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν τυχόν επιπτώσεις στις 
δραστηριότητες της Εταιρείας. Η Διοίκηση της Εταιρείας παρακολουθεί στενά τις μακροοικονομικές 
εξελίξεις και τις οικονομικές προοπτικές προκειμένου να περιορίσει στο μέγιστο τις αβεβαιότητες και 
τους κινδύνους. Με βάση την τρέχουσα αξιολόγησή της, η Διοίκηση έχει καταλήξει στο συμπέρασμα 
ότι δεν απαιτούνται προβλέψεις απομείωσης των χρηματοοικονομικών και μη χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων της Εταιρείας κατά την 31 Δεκεμβρίου 2023. 

 

4. Κατεχόμενα από την επιχείρηση χρεόγραφα 

Δεν υπάρχουν. 

 

5. Ακίνητα της Εταιρείας 

Δεν υπάρχουν. Η Εταιρεία μισθώνει τα γραφεία της καθώς και γραφεία για το συνεργείο στην Μάνδρα 
Αττικής. Σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 16, η Εταιρεία έχει αναγνωρίσει περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα 
χρήσης και αντίστοιχα υποχρεώσεις μίσθωσης για τις εν λόγω συμβάσεις μίσθωσης. 

 

6. Σημαντικές ζημίες της Εταιρείας 

Δεν υπάρχουν λογιστικές ζημίες προηγουμένων χρήσεων ούτε προβλέπονται λογιστικές ζημίες για 
την επόμενη χρήση.  

 

7. Υποκαταστήματα 

Η Eταιρεία διατηρεί υποκατάστημα στην Μάνδρα Αττικής όπου είναι εγκατεστημένο το συνεργείο της 
Εταιρείας.  
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8. Κίνδυνοι και αβεβαιότητες 
Οι δραστηριότητες της Εταιρείας την εκθέτουν σε χρηματοοικονομικό κίνδυνο, σε κίνδυνο αγοράς 
(συμπεριλαμβανομένου του συναλλαγματικού κινδύνου, του κινδύνου μεταβολής των τιμών και του 
κινδύνου επιτοκίου), πιστωτικό κίνδυνο και κίνδυνο ρευστότητας. Η Εταιρεία δεν χρησιμοποιεί 
παράγωγα χρηματοοικονομικά εργαλεία. Η Διοίκηση εκτιμά διαρκώς την κατάσταση και τις πιθανές 
μελλοντικές επιπτώσεις της, προκειμένου να διασφαλίσει ότι αναλαμβάνονται όλες οι απαραίτητες 
ενέργειες και πρωτοβουλίες για την ελαχιστοποίηση τυχόν επιπτώσεων στις δραστηριότητες της 
Εταιρείας.  Η Εταιρεία συνεχίζει απρόσκοπτα τις εμπορικές δραστηριότητές της χωρίς καμία 
σημαντική αλλαγή έχοντας την άμεση υποστήριξη της μητρικής εταιρείας Wartsila Oyj. 

Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος οικονομικών απωλειών για την Εταιρεία, εάν ένας πελάτης ή 
ένα αντισυμβαλλόμενο μέρος, σε συναλλαγή με χρηματοοικονομικό μέσο, αποτύχει να εκπληρώσει 
τις συμβατικές υποχρεώσεις του. Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει κυρίως από απαιτήσεις της 
Εταιρείας από τους πελάτες. Η λογιστική αξία των χρηματοοικονομικών στοιχείων Ενεργητικού 
αντιπροσωπεύει τη μέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο. 

Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας είναι ο κίνδυνος ότι η Εταιρεία θα αντιμετωπίσει δυσκολίες στην εκπλήρωση 
των υποχρεώσεων που συνδέονται με τις χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις της, οι οποίες 
διακανονίζονται με την παράδοση μετρητών ή άλλου χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου. 
Η προσέγγιση της Εταιρείας στη διαχείριση της ρευστότητας είναι να εξασφαλίσει, κατά το μέγιστο 
δυνατό, ότι θα έχει πάντα την επαρκή ρευστότητα για να τακτοποιεί τις ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις 
της υπό κανονικές και μη συνθήκες, χωρίς να υποστεί μη αποδεκτές απώλειες ή κίνδυνο ζημίας της 
φήμης της. Η Εταιρεία παρακολουθεί τον κίνδυνο έλλειψης κεφαλαίων χρησιμοποιώντας τις 
πρακτικές προγραμματισμού ρευστότητας. Αυτές οι πρακτικές εξετάζουν την ωριμότητα τόσο των 
περιουσιακών στοιχείων (π.χ. λογαριασμοί εισπρακτέοι, λοιπά περιουσιακά στοιχεία) όσο και των 
υποχρεώσεων και των προβλεπόμενων λειτουργικών ταμειακών ροών. Ο στόχος της Εταιρείας είναι 
να διατηρεί μια ισορροπία μεταξύ της συνέχισης της χρηματοδότησης και της ευελιξίας. 

Η Εταιρεία παρακολουθεί στενά τη ρευστότητά της για να εξασφαλίσει τη δυνατότητα κάλυψης των 
υποχρεώσεών της. 

Οι συμβατικές λήξεις των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων, που περιλαμβάνουν κυρίως τους 
προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις (σημείωση14) είναι λιγότερο του ενός έτους. 

Κίνδυνος αγοράς 

Κίνδυνος αγοράς είναι ο κίνδυνος από τις μεταβολές στις τιμές αγοράς, όπως οι τιμές συναλλάγματος, 
τα επιτόκια και οι τιμές των μετοχών να έχουν επιπτώσεις στην κερδοφορία της Εταιρείας ή την αξία 
των χρηματοοικονομικών της μέσων. Ο στόχος της διαχείρισης του κινδύνου αγοράς είναι να ρυθμίσει 
και να ελέγξει την έκθεση στον κίνδυνο αγοράς στα πλαίσια αποδεκτών παραμέτρων, 
βελτιστοποιώντας την απόδοση με την οποία η Εταιρεία διενεργεί αυτές τις συναλλαγές εντός των 
τιθέμενων κατευθυντηρίων από το πλαίσιο διαχείρισης κινδύνου. 
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Λειτουργικός κίνδυνος 

Ο λειτουργικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος άμεσης ή έμμεσης ζημίας που προκύπτει από πολλά αίτια, 
που σχετίζονται με τις διαδικασίες της Εταιρείας, το προσωπικό της, την τεχνολογία και τις υποδομές, 
καθώς και από εξωτερικούς παράγοντες (πλην του πιστωτικού κινδύνου, του κινδύνου αγοράς και 
του κινδύνου ρευστότητας) όπως αυτές προκύπτουν από τις νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις και 
τα γενικώς αποδεκτά πρότυπα εταιρικής συμπεριφοράς. Λειτουργικοί κίνδυνοι προκύπτουν από το 
σύνολο των δραστηριοτήτων της Εταιρείας. 

Σκοπός της Εταιρείας είναι η διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου, έτσι ώστε να εξισορροπήσει την 
αποφυγή των οικονομικών ζημιών και την προσβολή της φήμης της Εταιρείας με παράλληλες 
συνέργειες κόστους και τον περιορισμό των διαδικασιών ελέγχου που περιορίζουν την πρωτοβουλία 
και τη δημιουργικότητα. 

Η πρωταρχική ευθύνη για την ανάπτυξη και την εφαρμογή των ελέγχων για την αντιμετώπιση του 
λειτουργικού κινδύνου έχει ανατεθεί στο Διοικητικό Συμβούλιο. Η ευθύνη αυτή υποστηρίζεται από 
την ανάπτυξη γενικών εταιρικών προτύπων για τη διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου. 

Η συμμόρφωση με τα πρότυπα της Εταιρείας εξασφαλίζεται μέσω της ενεργού συμμετοχής των 
βασικών μετόχων στη διοίκηση και στις καθημερινές δραστηριότητες της Εταιρείας. 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Η Εταιρεία δεν εκτίθεται σε σημαντικό συναλλαγματικό κίνδυνο καθώς σχεδόν όλες οι πωλήσεις και 
οι αγορές διενεργούνται σε Ευρώ, το οποίο είναι το λειτουργικό νόμισμα της Εταιρείας. Ως εκ τούτου, 
η Εταιρεία εκτίθεται σε περιορισμένο συναλλαγματικό κίνδυνο δεδομένης της ύπαρξης 
αναντιστοιχίας μεταξύ των νομισμάτων στα οποία οι πωλήσεις και οι αγορές πραγματοποιούνται, το 
ύψος το οποίο δεν είναι σημαντικό. Τα νομίσματα στα οποία πραγματοποιούνται αυτές οι 
συναλλαγές αναφέρονται κυρίως σε Δολάριο Σιγκαπούρης, Δολάριο Ηνωμένων Πολιτειών, Κορώνα 
Σουηδίας, Κορώνα Νορβηγίας,  Φράγκο Ελβετίας και Στερλίνα Αγγλίας. 

Η διαχείριση του συναλλαγματικού κινδύνου πραγματοποιείται σε κεντρικό επίπεδο από τον Όμιλο 
Wartsila. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η Εταιρεία υποβάλει σε τριμηνιαία βάση αναφορά προς την 
μητρική για τις ανοιχτές συναλλαγματικές της θέσεις (μη τιμολογημένες πωλήσεις και αγορές, 
απαιτήσεις από πελάτες και υποχρεώσεις προς προμηθευτές, τραπεζικά διαθέσιμα και 
βραχυπρόθεσμες επενδύσεις). Ο Όμιλος παρακολουθεί τις ανοιχτές συναλλαγματικές θέσεις της 
Εταιρείας και όταν ξεπεραστεί ένα προκαθορισμένο (αποδεκτό) όριο προχωράει σε αντιστάθμιση 
κινδύνου με την χρήση προϊόντων αντιστάθμισης συναλλαγματικού κινδύνου.  

Κίνδυνος επιτοκίου 

Ο κίνδυνος διακύμανσης επιτοκίων συνίσταται στην πιθανότητα η εύλογη αξία των μελλοντικών 
χρηματοροών ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου να παρουσιάσει διακυμάνσεις 
εξαιτίας μεταβολών στα επιτόκια της αγοράς. Η Εταιρεία δεν εκτίθεται σε σημαντικό κίνδυνο 
επιτοκίου. Οι υποχρεώσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης που έχουν αναγνωρισθεί στις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις απόρροια της εφαρμογής του ΔΠΧΑ 16 δεν θεωρείται σημαντικός. 

Διαχείριση κεφαλαίου 

Ο στόχος της Εταιρείας σχετικά με τη διαχείριση του κεφαλαίου, είναι να διασφαλίσει τη δυνατότητα 
να συνεχίσει τη δραστηριότητά της με σκοπό την παροχή αποδόσεων στους μετόχους και οφέλη 
στους άλλους ενδιαφερόμενους και να διατηρεί μια βέλτιστη κεφαλαιακή δομή ώστε να μειώσει το 
κόστος κεφαλαίου. Η Εταιρεία παρακολουθεί μηνιαία τις δραστηριότητές που παράγονται από τις 
λειτουργίες της, ώστε να ανταποκρίνεται στις κεφαλαιουχικές της ανάγκες. 
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9. Δραστηριότητα στον τομέα Έρευνας και Ανάπτυξης 

Δεν υπάρχει τοπικά ,εκτελείται κεντρικά από την μητρική Eταιρεία. 

 

10.Πληροφορίες που αναφέρονται στην απόκτηση ιδίων μετοχών 

Δεν υπάρχουν. 

 

11.Χρήση χρηματοπιστωτικών μέσων που είναι ουσιαστικής σημασίας για τον Ισολογισμό. 

Δεν υπάρχουν. 

 

12. Πληροφορίες για περιβαλλοντικά θέματα 

Η ΒΑΡΤΣΙΛΑ ΕΛΛΑΣ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΕΩΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  είναι μια εμπορική εταιρεία 
μέλος του ομίλου Wartsila και συμμετέχει ενεργά σε όλες τις δραστηριότητες του Ομίλου σχετικά με 
ορθή διαχείριση επιδιώκοντας ενεργά τη μείωση αυτών των επιπτώσεων. Κάνει ορθή χρήση  των 
φυσικών πόρων που χρησιμοποιεί καθ’ όλο το έτος και συμμετέχει στην ανακύκλωση των υλικών 
όπως χαρτί, πλαστικό, μελάνια εκτυπωτών, μπαταρίες κ.α. 

 

13. Πληροφορίες για Εργασιακά Θέματα – Αξίες της εταιρείας 

Η Εταιρεία διακρίνεται για την επαγγελματική ηθική και τις διαχρονικές αξίες, οι οποίες 
χαρακτηρίζουν κάθε έκφανση της δραστηριότητάς της, οπουδήποτε και αν αυτή πραγματώνεται και 
δίνει το στίγμα της Εταιρείας προς κάθε μέτοχο, συνεργάτη, συναλλασσόμενο και εργαζόμενο, 
αποτελώντας δέσμευση για πρότυπη συμπεριφορά και συνεχή προσπάθεια βελτίωσης σε κάθε 
τομέα. 

Ο Κώδικας Συμπεριφοράς ορίζει ότι κάθε εργαζόμενος της Εταιρείας έχει το δικαίωμα να εργάζεται 
σε ένα περιβάλλον που υποστηρίζει την αξιοπρέπεια, την ποικιλομορφία και την καλλιέργεια 
σεβασμού. 

Η Εταιρεία δεσμεύεται να υποστηρίξει πολιτικές και πρακτικές απασχόλησης που προβλέπουν ίσες 
ευκαιρίες και μη διακριτική μεταχείριση και συμμορφώνεται με τη σχετική τοπική νομοθεσία και τους 
αποδεκτούς κώδικες πρακτικής απασχόλησης που εξασφαλίζουν ότι η παροχή εργασίας είναι άψογη. 

 

14. Μερισματική πολιτική – Διάθεση καθαρών κερδών 

Για τη χρήση 2023 η Εταιρεία έπειτα από απόφαση του Ομίλου δεν θα διανείμει μέρισμα. Η απόφαση 
για την μη διανομή του μερίσματος τελεί υπό την έγκριση της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης 
των Μετόχων. 

 

15. Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

Οι συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη της Εταιρείας, όπως ορίζονται από το ΔΛΠ 24, γνωστοποιούνται 
στην Σημείωση 20 των χρηματοοικονομικών καταστάσεων για την χρήση που έληξε στις 31 
Δεκεμβρίου 2023. 
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16. Άλλα σημαντικά γεγονότα 

Από τη λήξη της κλειομένης χρήσεως 31 Δεκεμβρίου 2023 μέχρι την ημερομηνία συντάξεως της 
παρούσας εκθέσεως δεν συνέβησαν άλλα σημαντικά γεγονότα που χρήζουν αναφοράς και που 
μπορούν να επηρεάσουν ουσιωδώς τη χρηματοοικονομική κατάσταση της Εταιρείας. 

 
Μοσχάτο, 16 Σεπτεμβρίου 2024 

 

Ο Πρόεδρος Το Μέλος  Το Μέλος   Ο Διευθύνων 
του Δ.Σ. του Δ.Σ. του Δ.Σ.  Σύμβουλος  

   
 

  
Paul Kohle Jerome Jouaville Giulio Tirelli   Ιωάννης Χριστόπουλος  
του Albert  του Francoise του Tiziano  του Γεωργίου 

 



ΕΤΗΣΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
(ποσά σε Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης 
 
 

  Σημείωση 31/12/2023  31/12/2022 
Ενεργητικό        
Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία     
Ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 4 611.329  630.029 
Περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης 5 1.341.164  1.712.141 
Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 6 79.393   75.852 
Σύνολο μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  2.031.886   2.418.022 
     
Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία     
Αποθέματα 7 971.473  780.441 
Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 8 24.918.851  25.932.400 
Συμβατικά περιουσιακά στοιχεία 9 5.050.846  5.324.115 
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 10 12.389.789   11.858.999 
Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  43.330.959  43.895.955 
Σύνολο Ενεργητικού  45.362.845  46.313.977 

      

Ίδια Κεφάλαια και Υποχρεώσεις      

Μετοχικό κεφάλαιο 11 58.690  58.690 
Τακτικό αποθεματικό 12 23.222   23.222 
Υπόλοιπο κερδών εις νέον  6.584.904  3.740.189 
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   6.666.816  3.822.101 
     
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις     

Παροχές σε εργαζόμενους λόγω εξόδου από την υπηρεσία  13 207.402  201.945 

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 3 1.783.212  908.089 

Υποχρεώσεις από μισθώσεις  5 993.004  1.368.670 
Σύνολο μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων  2.983.618  2.478.704 
     
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις     

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 14 31.115.917  27.161.222 

Συμβατικές υποχρεώσεις 9 4.220.828  12.478.301 

Υποχρεώσεις από μισθώσεις 5 375.666  373.649 
Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων  35.712.411  40.013.172 
Σύνολο υποχρεώσεων   38.696.029  42.491.876 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων   45.362.845  46.313.977 

 
Οι σημειώσεις των σελίδων 11 έως 46 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων. 
  



ΕΤΗΣΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
(ποσά σε Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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Κατάσταση Αποτελεσμάτων και Συνολικού Εισοδήματος  
 

  Σημείωση 31/12/2023  31/12/2022 

Πωλήσεις 15 124.862.928  101.181.490 
Κόστος πωληθέντων  16 (105.236.756)  (87.488.011) 
Μικτά κέρδη   19.626.172  13.693.479 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 16 (4.321.019)  (3.434.170) 
Έξοδα λειτουργίας διάθεσης  16 (4.461.920)  (3.571.473) 
Λοιπά έσοδα  17 22.488  68.437 
Λοιπά έξοδα  18 (1.742.455)  (227.414) 
Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών και επενδυτικών 
αποτελεσμάτων  9.123.265 

 
6.528.858 

Χρηματοοικονομικά έσοδα  84.576  371 
Χρηματοοικονομικά έξοδα  (60.647)  (69.043) 
Καθαρά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα  23.930  (68.673) 
Κέρδη προ φόρων   9.147.195  6.460.186 
Φόρος εισοδήματος  3 (2.729.926)  (2.858.220) 
Κέρδη Χρήσεως μετά από φόρους   6.417.269  3.601.965 
      

Λοιπά συνολικά εισοδήματα     

Στοιχεία που δεν θα μετακυλιθούν μελλοντικά στα 
αποτελέσματα   

  

Αναλογιστικά κέρδη/(ζημιές) 13 35.187  (80.816) 
Αναβαλλόμενος φόρος  (7.741)  17.492 
Σύνολο µη µετακυλιόµενων µετά τους φόρους  27.445  (63.324) 
       

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα χρήσης   6.444.715 
 

3.538.641 

 
Οι σημειώσεις των σελίδων 11 έως 46 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



ΕΤΗΣΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
(ποσά σε Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων  

 

 Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Τακτικό 
αποθεματικό 

Υπόλοιπο 
κερδών εις νέον 

Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων 

Υπόλοιπο 01/01/2022 58.690  23.222  6.201.548 6.283.459 
Καθαρά κέρδη χρήσεως μετά από 
φόρους 

- - 3.601.965 3.601.965 

Αναλογιστικά κέρδη/(ζημιές) μετά από 
φόρους 

- - (63.324) (63.324) 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα - - 3.538.641 3.538.641 
Διανομή μερίσματος - - (6.000.000) (6.000.000) 
Υπόλοιπο 31/12/2022 58.690  23.222  3.740.189 3.822.101 
     
Υπόλοιπο 01/01/2023 58.690  23.222  3.740.189 3.822.101 
Καθαρά κέρδη χρήσεως μετά από 
φόρους 

- - 6.417.269 6.417.269 

Αναλογιστικά κέρδη/(ζημιές) μετά από 
φόρους 

- - 27.445 27.445 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα - - 6.444.715 6.444.715 
Διανομή μερίσματος - - (3.600.000) (3.600.000) 
Υπόλοιπο 31/12/2023 58.690  23.222  6.584.904 6.666.816 

 
Οι σημειώσεις των 11 έως 46 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων. 
  



ΕΤΗΣΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
(ποσά σε Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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Κατάσταση Ταμειακών Ροών  

 
  Σημείωση 31/12/2023  31/12/2022 

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες       
Κέρδη χρήσεως μετά από φόρους  6.417.269  3.601.965 
Προσαρμογές για:     
Αποσβέσεις 4- 5 520.454  514.166 
Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις 8 2.061.161  7.762 
Απομειώσεις ενσώματων και άυλων παγίων περιουσιακών 
στοιχείων 

 
800 

 
 

Προβλέψεις για παροχές σε εργαζομένους λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία 

13 
34.077 

 
2.754 

Χρηματοοικονομικά αποτελέσματα (καθαρά)  (23.930)  68.673 
Φόρος εισοδήματος  2.729.926  2.858.220 
   11.739.757  7.053.540 
Μεταβολές σε:     
Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις  (3.541)  - 
Αποθέματα 7 (191.032)  (380.218) 
Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις  (774.343)  (5.714.297) 
Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  (5.979.114)  (583.258) 
Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες  4.791.727  375.767 
Φόρος εισοδήματος καταβληθείς  (186.208)  (907.797) 
Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες  4.605.519  (532.030) 
      
Ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες     
Αγορές παγίων στοιχείων 4 (131.577)  (159.175) 
Εισπραχθέντες τόκοι                                                                                                   84.576  371 
Ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες  (47.001)  (158.805) 
     
 Τόκοι πληρωθέντες  (54.080)  (68.118) 
Μερίσματα πληρωθέντα 19 (3.600.000)  (6.000.000) 
Αποπληρωμή υποχρεώσεων από μισθώσεις 5 (373.649)  (349.651) 
Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες  (4.027.729)  (6.417.769) 
      
Καθαρή αύξηση (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και 
ισοδύναμα 

 
530.790 

 
(7.108.604) 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα την 1η Ιανουαρίου 10 11.858.999  18.967.602 
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα την 31η Δεκεμβρίου 10 12.389.789  11.858.999 

 
Οι σημειώσεις των σελίδων 11 έως 46 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων. 
 

  



ΕΤΗΣΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
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1. Γενικές πληροφορίες και σύνοψη των 
σημαντικών λογιστικών αρχών 

Η «ΒΑΡΤΣΙΛΑ ΕΛΛΑΣ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΕΩΣ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» με διακριτικό τίτλο «Wärtsilä 
Greece S.A.» ιδρύθηκε το έτος 1993 και είναι 
εγγεγραμμένη στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕ.ΜΗ) 
με αριθμό 044379607000. Η Εταιρεία είναι μέλος του 
Ομίλου της Wartsila Corporation (Wartsila Technology 
Oy AB) που εδρεύει στην Φινλανδία, του οποίου οι 
Ενοποιημένες Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις 
περιλαμβάνουν τις Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις 
της Εταιρείας. 

Η κυριότερη δραστηριότητα της Εταιρείας είναι η 
εμπορία και πώληση μηχανών εσωτερικής καύσης και 
ανταλλακτικών και η παροχή υπηρεσιών 
εγκατάστασης και συντήρησης μηχανών εσωτερικής 
καύσης. 

Η διεύθυνση της εταιρείας είναι Λεωφόρος 
Ποσειδώνος 17 και Πίνδου 1-3, στο Μοσχάτο. Η 
εταιρεία δραστηριοποιείται στην Ελληνική επικράτεια 
και στο εξωτερικό. 

Ο αριθμός του απασχολούμενου προσωπικού 
ανερχόταν στις 31 Δεκεμβρίου 2023 σε 167 άτομα 
(2022: 138 άτομα). 

Οι Ετήσιες Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις (στο 
εξής αναφερόμενες ως «χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις») της 31 Δεκεμβρίου 2023 και της χρήσης 
που έληξε την ημερομηνία αυτή, εγκρίθηκαν για 
έκδοση με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου την 
2 Οκτωβρίου 2023, ενώ τελούν υπό την τελική έγκριση 
της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της 
Εταιρείας. 

Η ηλεκτρονική διεύθυνση της εταιρείας είναι 
http://www.wartsila.com/gr. 

1.1. Βάση σύνταξης των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων  

Οι παρούσες χρηματοοικονομικές καταστάσεις έχουν 
καταρτιστεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (εφεξής ΔΠΧΑ) του 
Συμβούλιου Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (εφεξής 
ΣΔΛΠ) και τις Διερμηνείες της Επιτροπής Διερμηνειών 
των ΔΠΧΑ (εφεξής ΕΔΔΠΧΑ), όπως αυτά έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί 
με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους και την αρχή 
της συνέχισης των δραστηριοτήτων της Εταιρείας. 

 

 

Η σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων, σύμφωνα 
με τα ΔΠΧΑ, απαιτεί τη χρήση ορισμένων σημαντικών 
λογιστικών εκτιμήσεων. Επίσης, απαιτεί την άσκηση 
κρίσης από τη Διοίκηση για τη διαδικασία εφαρμογής 
των λογιστικών αρχών. Οι τομείς που απαιτούν 
υψηλότερου βαθμού κρίση ή είναι εξαιρετικά 
πολύπλοκοι ή οι τομείς όπου οι υποθέσεις και οι 
εκτιμήσεις είναι σημαντικές για τις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις, αναφέρονται στις 
σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και κρίσεις στη 
σημείωση 1.2. 

Νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και 
διερμηνείες 

Στις Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις έχουν τηρηθεί 
οι λογιστικές πολιτικές που χρησιμοποιήθηκαν για να 
καταρτιστούν οι Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις 
της χρήσης 2022, προσαρμοσμένων με νέα Πρότυπα, 
και τις αναθεωρήσεις επί των Προτύπων που 
επιτάσσουν τα ΔΠΧΑ. 

Νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και 
διερμηνείες: Συγκεκριμένα νέα πρότυπα, 
τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες έχουν 
εκδοθεί, τα οποία είναι υποχρεωτικά για λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν την 1 Ιανουαρίου 2023 και 
μεταγενέστερα. 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικά για την 
τρέχουσα οικονομική χρήση 

ΔΛΠ 1 (Τροποποιήσεις) «Παρουσίαση των 
Οικονομικών καταστάσεων» και Δεύτερη Δήλωση 
Πρακτικής ΔΠΧΑ «Γνωστοποίηση λογιστικών 
πολιτικών»: Οι τροποποιήσεις απαιτούν από τις 
εταιρείες να παρέχουν πληροφορίες ως προς τις 
λογιστικές τους πολιτικές όταν αυτές είναι ουσιώδεις 
και παρέχουν καθοδήγηση σχετικά με την έννοια του 
ουσιώδους όταν αυτή εφαρμόζεται σε 
γνωστοποιήσεις λογιστικών πολιτικών. Οι εν λόγω 
τροποποιήσεις έχουν επίδραση στις 
Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις, συνέπεια των 
οποίων η διοίκηση της Εταιρείας έχει 
αναπροσαρμόσει όπου αυτό απαιτείτο τις ουσιώδεις 
πληροφορίες λογιστικών πολιτικών που παρατίθενται 
στις παρούσες χρηματοοικονομικές καταστάσεις. 
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ΔΛΠ 8 (Τροποποιήσεις) «Λογιστικές πολιτικές, 
μεταβολές στις λογιστικές εκτιμήσεις και σφάλματα: 
Ορισμός των λογιστικών εκτιμήσεων»: Οι 
τροποποιήσεις διευκρινίζουν το πώς θα πρέπει οι 
εταιρείες να διακρίνουν τις αλλαγές στις λογιστικές 
πολιτικές από τις αλλαγές στις λογιστικές εκτιμήσεις. 
Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις εταιρικές 
Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις. 

ΔΛΠ 12 (Τροποποιήσεις) «Αναβαλλόμενος φόρος 
που σχετίζεται με περιουσιακά στοιχεία και 
υποχρεώσεις που προκύπτουν από μία ενιαία 
συναλλαγή»: Οι τροποποιήσεις απαιτούν οι εταιρείες 
να αναγνωρίζουν αναβαλλόμενη φορολογία σε 
συγκεκριμένες συναλλαγές που, κατά την αρχική 
αναγνώριση, οδηγούν σε ίσα ποσά φορολογητέων και 
εκπεστέων προσωρινών διαφορών. Αυτό ισχύει 
συνήθως για συναλλαγές, όπως οι μισθώσεις για τους 
μισθωτές και οι υποχρεώσεις αποκατάστασης. Οι 
τροποποιήσεις δεν έχουν ουσιώδη επίδραση στις 
εταιρικές Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις. 

ΔΠΧΑ 17 «Ασφαλιστήρια συμβόλαια» και 
Τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 17: Το ΔΠΧΑ 17 εκδόθηκε 
τον Μάιο του 2017 και, μαζί με τις τροποποιήσεις στο 
ΔΠΧΑ 17 που εκδόθηκαν τον Ιούνιο του 2020, 
αντικαθιστά το ΔΠΧΑ 4. Το ΔΠΧΑ 17 καθιερώνει τις 
αρχές για την αναγνώριση, επιμέτρηση και 
παρουσίαση των ασφαλιστήριων συμβολαίων που 
βρίσκονται στο πεδίο εφαρμογής του προτύπου 
καθώς και τις σχετικές γνωστοποιήσεις. Σκοπός του 
προτύπου είναι να διασφαλίσει ότι μία εταιρεία 
παρέχει σχετικές πληροφορίες οι οποίες να 
παρουσιάζουν την εύλογη εικόνα σχετικά με αυτά τα 
συμβόλαια. Το νέο πρότυπο επιλύει τα προβλήματα 
συγκρισιμότητας που είχε δημιουργήσει το ΔΠΧΑ 4 
καθώς απαιτεί όλα τα ασφαλιστήρια συμβόλαια να 
λογιστικοποιούνται με τρόπο συνεπή. Οι 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις θα επιμετρώνται σε 
τρέχουσες αξίες και όχι σε ιστορικό κόστος. Οι 
τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις εταιρικές 
Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις. 

ΔΠΧΑ 17 (Τροποποιήσεις) «Αρχική Εφαρμογή του 
ΔΠΧΑ 17 και ΔΠΧΑ 9 – Συγκριτική πληροφόρηση»: Οι 
τροποποιήσεις αφορούν μια επιλογή μετάβασης που 
σχετίζεται με τη συγκριτική πληροφόρηση σχετικά με 
χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που 
παρουσιάζονται κατά την αρχική εφαρμογή του ΔΠΧΑ 
17. 

Οι τροποποιήσεις αποσκοπούν στο να βοηθήσουν τις 
εταιρείες να αποφύγουν προσωρινές λογιστικές 
αναντιστοιχίες μεταξύ χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων 
ασφαλιστικών συμβολαίων, και ως εκ τούτου να 
βελτιώσουν τη χρησιμότητα της συγκριτικής 
πληροφόρησης για τους χρήστες των οικονομικών 
καταστάσεων. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση 
στις εταιρικές Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις. 

ΔΛΠ 12 (Τροποποιήσεις) «Φόροι Εισοδήματος»: Οι 
τροποποιήσεις διευκρινίζουν ότι το ΔΛΠ 12 
εφαρμόζεται στους φόρους εισοδήματος που 
προκύπτουν από τους φορολογικούς νόμους που 
έχουν θεσπιστεί ή ουσιαστικά θεσπιστεί για την 
εφαρμογή των κανόνων του μοντέλου του Δεύτερου 
Πυλώνα που δημοσιεύθηκαν από τον ΟΟΣΑ, 
συμπεριλαμβανομένων των φορολογικών νόμων που 
εφαρμόζουν επιλέξιμους εγχώριους ελάχιστους 
πρόσθετους φόρους που περιγράφονται σε αυτούς 
τους κανόνες. Οι τροποποιήσεις εισάγουν μια 
προσωρινή εξαίρεση από τις λογιστικές απαιτήσεις 
για την αναβαλλόμενη φορολογία στο ΔΛΠ 12, έτσι 
ώστε μια εταιρεία να μην αναγνωρίζει ούτε να 
γνωστοποιεί πληροφορίες σχετικά με τα 
αναβαλλόμενα φορολογικά περιουσιακά στοιχεία και 
υποχρεώσεις που σχετίζονται με τους φόρους 
εισοδήματος του Δεύτερου Πυλώνα. Η φορολογική 
νομοθεσία για την εφαρμογή των κανόνων του 
μοντέλου του Δεύτερου Πυλώνα αναμένεται να τεθεί 
σε ισχύ στην Ελλάδα εντός του 2024.  

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικά για 
μεταγενέστερες περιόδους 

Συγκεκριμένα νέα λογιστικά πρότυπα, τροποποιήσεις 
και διερμηνείες έχουν τεθεί σε ισχύ για 
μεταγενέστερες περιόδους και δεν έχουν εφαρμοστεί 
κατά την κατάρτιση αυτών των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων. Η Εταιρεία ερευνά την επίδραση των 
νέων προτύπων και τροποποιήσεων στις 
χρηματοοικονομικές του καταστάσεις και εκτιμά ότι 
δεν θα υπάρχει κάποια ουσιώδη επίδραση. 

ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Ταξινόμηση υποχρεώσεων 
ως βραχυπρόθεσμες ή μακροπρόθεσμες» 
(εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2024): Η 
τροποποίηση διευκρινίζει ότι οι υποχρεώσεις 
ταξινομούνται ως βραχυπρόθεσμες ή 
μακροπρόθεσμες βάσει των δικαιωμάτων που είναι 
σε ισχύ στη λήξη της περιόδου αναφοράς.  
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Η ταξινόμηση δεν επηρεάζεται από τις προσδοκίες της 
εταιρείας ή από γεγονότα μετά την ημερομηνία 
αναφοράς. Επιπλέον, η τροποποίηση αποσαφηνίζει 
τη σημασία του όρου «διακανονισμός» μιας 
υποχρέωσης του ΔΛΠ 1. 

ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Μακροπρόθεσμες 
Υποχρεώσεις με Ρήτρες» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 
Ιανουαρίου 2024): Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι 
μόνο οι ρήτρες με τις οποίες μια εταιρεία απαιτείται 
να συμμορφώνεται πριν ή κατά τη λήξη της περιόδου 
αναφοράς επηρεάζουν το δικαίωμα της εταιρείας να 
αναβάλλει το διακανονισμό μιας υποχρέωσης για 
τουλάχιστον δώδεκα μήνες μετά την ημερομηνία 
αναφοράς (και συνεπώς πρέπει να ληφθούν υπόψη 
κατά την αξιολόγηση της κατάταξης μιας υποχρέωσης 
ως βραχυπρόθεσμης ή μακροπρόθεσμης). Τέτοιες 
ρήτρες επηρεάζουν το κατά πόσο το δικαίωμα 
υπάρχει στο τέλος της περιόδου αναφοράς, ακόμη και 
αν η συμμόρφωση με τις ρήτρες αξιολογείται μετά την 
ημερομηνία αναφοράς. Το δικαίωμα αναβολής του 
διακανονισμού μιας υποχρέωσης δεν επηρεάζεται αν 
μια εταιρεία απαιτείται μόνο να συμμορφώνεται με 
ρήτρες μετά την περίοδο αναφοράς. 

Όμως, εάν το δικαίωμα της εταιρείας να αναβάλλει το 
διακανονισμό μιας υποχρέωσης εξαρτάται από τη 
συμμόρφωση της εταιρείας με ρήτρες εντός δώδεκα 
μηνών από την περίοδο αναφοράς, η εταιρεία 
γνωστοποιεί πληροφορίες που επιτρέπουν στους 
χρήστες των οικονομικών καταστάσεων να 
κατανοήσουν τον κίνδυνο να καταστούν οι 
υποχρεώσεις πληρωτέες εντός δώδεκα μηνών από 
την περίοδο αναφοράς. 

ΔΠΧΑ 16 (Τροποποιήσεις) «Υποχρεώσεις Μίσθωσης 
σε Συναλλαγές Πώλησης και Επαναμίσθωσης» 
(εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους 
που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2024): Οι 
τροποποιήσεις προσθέτουν απαιτήσεις 
μεταγενέστερης επιμέτρησης για συναλλαγές 
πώλησης και επαναμίσθωσης που πληρούν τις 
απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 15 «Έσοδα από Συμβάσεις με 
Πελάτες» για να αντιμετωπιστούν λογιστικά ως 
πωλήσεις περιουσιακών στοιχείων. Οι τροποποιήσεις 
απαιτούν από τον πωλητή-μισθωτή να προσδιορίσει 
τα «μισθώματα» ή τα «αναθεωρημένα μισθώματα» 
με τέτοιο τρόπο ώστε ο πωλητής-μισθωτής να μην 
αναγνωρίσει κέρδος ή ζημιά που συνδέεται με το 
δικαίωμα χρήσης που διατηρείται από τον πωλητή-
μισθωτή, μετά την ημερομηνία έναρξης της 
μισθωτικής περιόδου.

ΔΛΠ 7 (Τροποποιήσεις) «Κατάσταση των Ταμειακών 
Ροών» και ΔΠΧΑ 7 (Τροποποιήσεις) 
«Χρηματοοικονομικά μέσα Γνωστοποιήσεις» 
(εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2024): Οι 
τροποποιήσεις προσθέτουν έναν στόχο 
γνωστοποίησης στο ΔΛΠ 7 που αναφέρει ότι μια 
εταιρεία πρέπει να γνωστοποιεί πληροφορίες σχετικά 
με τις συμφωνίες χρηματοδότησης από προμηθευτές 
που επιτρέπουν στους χρήστες των οικονομικών 
καταστάσεων να αξιολογήσουν τις επιπτώσεις αυτών 
των συμφωνιών στις υποχρεώσεις και στις ταμειακές 
ροές της εταιρείας και την έκθεση της εταιρείας σε 
κίνδυνο ρευστότητας. Σύμφωνα με τις υφιστάμενες 
οδηγίες εφαρμογής για το ΔΠΧΑ 7, μια εταιρεία 
υποχρεούται να γνωστοποιεί μια περιγραφή του πώς 
διαχειρίζεται τον κίνδυνο ρευστότητας που προκύπτει 
από χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις. Οι 
τροποποιήσεις περιλαμβάνουν ως πρόσθετο 
παράγοντα το εάν η εταιρεία έχει αποκτήσει ή έχει 
πρόσβαση σε συμφωνίες χρηματοδότησης από 
προμηθευτές που παρέχουν στην εταιρεία 
εκτεταμένους όρους πληρωμής ή παρέχουν στους 
προμηθευτές της εταιρείας πρόωρους όρους 
πληρωμής. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν υιοθετηθεί 
ακόμη από την Ε.Ε.. 

ΔΛΠ 21 (Τροποποιήσεις) “Έλλειψη 
Ανταλλαξιμότητας» (εφαρμόζονται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 
Ιανουαρίου 2025): Οι τροποποιήσεις προσδιορίζουν 
πότε ένα νόμισμα είναι ανταλλάξιμο με άλλο νόμισμα 
και πώς προσδιορίζεται η συναλλαγματική ισοτιμία 
όταν δεν είναι ανταλλάξιμο. Με την εφαρμογή των 
τροποποιήσεων, ένα νόμισμα είναι ανταλλάξιμο όταν 
μια οντότητα δύναται να ανταλλάξει αυτό το νόμισμα 
μέσω των αγορών ή μηχανισμών ανταλλαγής που 
δημιουργούν εκτελεστά δικαιώματα και υποχρεώσεις 
χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση κατά την 
ημερομηνία επιμέτρησης και για καθορισμένο σκοπό. 
Ωστόσο, ένα νόμισμα δεν είναι ανταλλάξιμο σε άλλο 
νόμισμα εάν μια οντότητα μπορεί να αποκτήσει μόνο 
ένα ασήμαντο ποσό του άλλου νομίσματος κατά την 
ημερομηνία επιμέτρησης για τον καθορισμένο σκοπό. 
Όταν ένα νόμισμα δεν είναι ανταλλάξιμο κατά την 
ημερομηνία επιμέτρησης, η οντότητα υποχρεούται να 
εκτιμήσει την τρέχουσα συναλλαγματική ισοτιμία ως 
την ισοτιμία που θα εφαρμοζόταν σε μια συνήθη 
συναλλαγή ανταλλαγής κατά την ημερομηνία 
επιμέτρησης μεταξύ συμμετεχόντων στην αγορά υπό 
τις ισχύουσες οικονομικές συνθήκες.  
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Σε αυτή την περίπτωση, μια οντότητα υποχρεούται να 
γνωστοποιήσει πληροφορίες που επιτρέπουν στους 
χρήστες των οικονομικών της καταστάσεων να 
αξιολογήσουν πως η έλλειψη ανταλλαξιμότητας του 
νομίσματος επηρεάζει, ή αναμένεται να επηρεάσει, τη 
χρηματοοικονομική επίδοση, την οικονομική θέση και 
τις ταμειακές ροές της οντότητας. Οι τροποποιήσεις 
δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμη από την Ε.Ε..  

ΔΠΧΑ 18 «Παρουσίαση και Γνωστοποίηση στις 
Οικονομικές Καταστάσεις» (εφαρμόζεται στις 
ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή 
μετά την 1 Ιανουαρίου 2027): Το πρότυπο 
αντικαθιστά το ΔΛΠ 1 «Παρουσίαση των Οικονομικών 
Καταστάσεων». Το πρότυπο απαιτεί από τις εταιρείες 
να εμφανίσουν υποσύνολα για το λειτουργικό κέρδος 
και τα κέρδη προ χρηματοδοτικών αποτελεσμάτων 
και φόρων εισοδήματος στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων. Επιπρόσθετα, το πρότυπο απαιτεί 
από τις εταιρείες να γνωστοποιούν συμφωνίες μεταξύ 
των ορισμένων από τη διοίκηση μέτρων απόδοσης 
που παρουσιάζονται και των συνόλων ή υποσυνόλων 
που απαιτούνται από τα ΔΠΧΑ.  

Το πρότυπο εισάγει επίσης ενισχυμένες απαιτήσεις 
για την ομαδοποίηση των πληροφοριών στις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις και την 
παρουσίαση των λειτουργικών εξόδων στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων και στις σημειώσεις. Το 
πρότυπο δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί από την Ε.Ε. 

1.2. Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και κρίσεις 

Η σύνταξη των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
απαιτεί τη διενέργεια εκτιμήσεων και την υιοθέτηση 
παραδοχών από πλευράς της Διοίκησης, οι οποίες 
επηρεάζουν τις αξίες των περιουσιακών στοιχείων, 
των υποχρεώσεων, των εσόδων, των δαπανών και των 
γνωστοποιήσεων για ενδεχόμενες απαιτήσεις και 
υποχρεώσεις που περιλαμβάνονται στις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Παρότι οι 
εκτιμήσεις και οι παραδοχές αυτές βασίζονται στην 
υπάρχουσα εμπειρία και σε διάφορους άλλους 
παράγοντες που θεωρούνται εύλογοι τα πραγματικά 
γεγονότα ενδέχεται να διαφέρουν από τις εκτιμήσεις 
αυτές. 

Για την Εταιρεία οι πιο σημαντικές κρίσεις, εκτιμήσεις 
και παραδοχές από πλευράς της Διοίκησης 
σχετίζονται με την αναγνώριση των εσόδων, ειδικά 
για τις μακροπρόθεσμες συμβάσεις, παραδοχές που 
χρησιμοποιούνται για τον έλεγχο απομείωσης, την 
εκτίμηση των απαιτήσεων και αποθεμάτων, 
εκτιμήσεις και παραδοχές που χρησιμοποιούνται στον 
προσδιορισμό των υποχρεώσεων καθορισμένων 
παροχών, και στην αναγνώριση προβλέψεων. 

Αναγνώριση εσόδων 

Η εκτίμηση αν είναι ή όχι πιθανό το αντάλλαγμα από 
τις συμβάσεις με πελάτες να εισπραχθεί απαιτεί κρίση 
και μπορεί να επηρεάσει το χρόνο και το ποσό του 
αναγνωρισθέντος εσόδου. 

Έσοδα από ορισμένες συμβάσεις και 
μακροπρόθεσμες συμβάσεις αναγνωρίζονται σε 
βάθος χρόνο σύμφωνα με τη μέθοδο των εισροών, 
βάσει του ποσοστού ολοκλήρωσης όταν το κέρδος για 
τα έργα ή τις συμβάσεις μπορεί να επιμετρηθεί 
εύλογα. 

Το ποσοστό ολοκλήρωσης και το κέρδος βασίζονται 
στις εκτιμήσεις της Διοίκησης που απαιτούν 
σημαντικές κρίσεις για το στάδιο ολοκλήρωσης, το 
κόστος για την ολοκλήρωση και τον χρόνο 
ολοκλήρωσης. Οι εκτιμήσεις αυτές αξιολογούνται σε 
συνεχή βάση. Έσοδα και έξοδα που έχουν 
αναγνωρισθεί αναπροσαρμόζονται κατά τη διάρκεια 
των έργων όταν παραδοχές σχετικά με το αποτέλεσμα 
του έργου επικαιροποιείται. Αλλαγές στις παραδοχές 
σχετίζονται με αλλαγές στο χρονοδιάγραμμα του 
έργου, στο σκοπό, στο κόστος και άλλους σχετικούς 
παράγοντες. 

Ο προσδιορισμός αν διακριτά αγαθά ή υπηρεσίες 
θεωρούνται ξεχωριστές συμβάσεις εκτέλεσης απαιτεί 
κρίση και μπορεί να επηρεάσει το χρόνο και το ποσό 
του αναγνωρισθέντος εσόδου.  

Η εκτίμηση της αξίας των απαιτήσεων επίσης 
περιλαμβάνει εκτιμήσεις σχετικά με την 
ανακτησιμότητα αυτών. 

Ο προσδιορισμός αν διαφορετικές συμβάσεις με τον 
ίδιο πελάτη αντιμετωπίζονται λογιστικά ως μία ενιαία 
σύμβαση απαιτεί τη χρήση κρίσεων, καθώς απαιτεί 
την εκτίμηση αν οι συμβάσεις αυτές 
διαπραγματεύονται μαζί ή αν συνδέονται με 
οποιονδήποτε τρόπο. Ο χρόνος και το ποσό του 
εσόδου μπορεί να διαφέρει ανάλογα αν δύο 
συμβάσεις αντιμετωπίζονται λογιστικά ως ξεχωριστές 
συμβάσεις ή ως μία ενιαία σύμβαση. 
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Πρόβλεψη για φόρο εισοδήματος 

Προκειμένου να προσδιοριστεί η πρόβλεψη της 
Εταιρείας για τους φόρους εισοδήματος υπεισέρχεται 
σημαντική υποκειμενική κρίση. Κατά την κανονική 
ροή των εργασιών της εταιρείας λαμβάνουν χώρα 
πολλές συναλλαγές και υπολογισμοί για τους οποίους 
ο ακριβής υπολογισμός του φόρου είναι αβέβαιος. 
Στην περίπτωση που οι τελικοί φόροι που προκύπτουν 
μετά από τους φορολογικούς ελέγχους είναι 
διαφορετικοί από τα ποσά που αρχικά είχαν 
καταχωρηθεί, οι διαφορές αυτές θα επηρεάσουν το 
φόρο εισοδήματος και τις προβλέψεις για 
αναβαλλόμενους φόρους στην χρήση που ο 
προσδιορισμός των φορολογικών διαφορών έλαβε 
χώρα. 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και 
υποχρεώσεις αναγνωρίζονται στις περιπτώσεις 
προσωρινών διαφορών μεταξύ της λογιστικής βάσης 
και της φορολογικής βάσης των περιουσιακών 
στοιχείων και υποχρεώσεων χρησιμοποιώντας τους 
φορολογικούς συντελεστές που έχουν θεσμοθετηθεί 
και αναμένεται να ισχύουν στις περιόδους που οι 
διαφορές αυτές αναμένεται να απαλειφθούν. 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 
αναγνωρίζονται για όλες τις εκπιπτόμενες 
προσωρινές διαφορές και μεταφερόμενες 
φορολογικές ζημιές, στο βαθμό που είναι πιθανό ότι 
θα υπάρχει διαθέσιμο φορολογητέο εισόδημα το 
οποίο θα χρησιμοποιηθεί έναντι των εκπιπτόμενων 
προσωρινών διαφορών και των μεταφερόμενων 
αχρησιμοποίητων φορολογικών ζημιών.  

Η Εταιρεία λαμβάνει υπόψη την ύπαρξη μελλοντικού 
φορολογητέου εισοδήματος και ακολουθεί μια 
συνεχή συντηρητική στρατηγική φορολογικού 
σχεδιασμού κατά την εκτίμηση της ανάκτησης των 
αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων. Οι 
λογιστικές εκτιμήσεις που σχετίζονται με τις 
αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις, απαιτούν 
από τη Διοίκηση να κάνει υποθέσεις σχετικά με το 
χρονικό προσδιορισμό μελλοντικών γεγονότων, όπως 
της πιθανότητας του αναμενόμενου μελλοντικού 
φορολογητέου εισοδήματος και τις διαθέσιμες 
δυνατότητες φορολογικού σχεδιασμού. 

Ωφέλιμη ζωή ενσώματων ακινητοποιήσεων  

Τα ενσώματα περιουσιακά στοιχεία αποσβένονται 
κατά τη διάρκεια της εκτιμώμενης ωφέλιμης ζωής 
τους. Η πραγματική ωφέλιμη ζωή των ενσώματων 
περιουσιακών στοιχείων αποτιμάται σε ετήσια βάση 
και ενδέχεται να διαφέρει λόγω διαφόρων 
παραγόντων όπως η τεχνολογική καινοτομία, η 
διάρκεια ζωής των προϊόντων κλπ παράγοντες που 
λαμβάνονται υπόψιν στην επανεκτίμηση της ζωής των 
ακινητοποιήσεων. 

Πρόβλεψη για αποζημίωση προσωπικού 

Οι υποχρεώσεις για αποζημίωση προσωπικού λόγω 
εξόδου από την υπηρεσία υπολογίζονται στην 
προεξοφλημένη παρούσα αξία των μελλοντικών 
παροχών αποζημιώσεων που έχουν καταστεί 
δεδουλευμένες στο τέλος της χρήσης.  

Οι υποχρεώσεις για τις παροχές αυτές υπολογίζονται 
στη βάση χρηματοοικονομικών και αναλογιστικών 
υποθέσεων που απαιτούν από τη Διοίκηση να κάνει 
παραδοχές σχετικά με τα επιτόκια προεξόφλησης, τα 
ποσοστά αυξήσεων των μισθών, το ρυθμό 
αποχώρησης, τα ποσοστά θνησιμότητας και 
ανικανότητας, τις ηλικίες συνταξιοδότησης και 
λοιπούς παράγοντες. Οι μεταβολές σε αυτές τις 
βασικές παραδοχές μπορεί να έχουν σημαντική 
επίδραση στην υποχρέωση και στα σχετικά έξοδα 
κάθε περιόδου. Το καθαρό κόστος της περιόδου 
αποτελείται από την παρούσα αξία των παροχών που 
κατέστησαν δουλευμένες κατά τη διάρκεια της 
χρήσης, τον εκτοκισμό της μελλοντικής υποχρέωσης, 
το κατοχυρωμένο κόστος προϋπηρεσίας και τα 
αναλογιστικά κέρδη ή ζημίες. Λόγω του 
μακροπρόθεσμου χαρακτήρα των εν λόγω 
προγραμμάτων καθορισμένων παροχών, αυτές οι 
υποθέσεις υπόκεινται σε σημαντικό βαθμό 
αβεβαιότητας.  

Η Διοίκηση προσπαθεί, σε κάθε ημερομηνία 
αναφοράς όπου η εν λόγω πρόβλεψη αναθεωρείται, 
να εκτιμά με όσο το δυνατό καλύτερο τρόπο τις 
παραμέτρους αυτές. 
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Προβλέψεις για αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 
από απαιτήσεις από πελάτες και συμβατικά 
περιουσιακά στοιχεία 

H Εταιρεία εφαρμόζει την απλοποιημένη προσέγγιση 
του ΔΠΧΑ 9 για τον υπολογισμό των αναμενόμενων 
πιστωτικών ζημιών, σύμφωνα με την οποία, η 
πρόβλεψη ζημιάς επιμετράται πάντοτε σε ποσό ίσο με 
τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές καθ' όλη τη 
διάρκεια ζωής για τις απαιτήσεις από πελάτες και τα 
συμβατικά περιουσιακά στοιχεία. Η Εταιρεία έχει 
σχηματίσει πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις 
προκειμένου να καλύψει επαρκώς τη ζημιά που 
μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα και προέρχεται από 
αυτές τις απαιτήσεις. Σε κάθε ημερομηνία κατάρτισης 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων όλες οι 
απαιτήσεις εκτιμώνται με βάση ιστορικές τάσεις, 
μελλοντικές προσδοκίες σε συνδυασμό και με 
εξωτερική πληροφόρηση όπως νομικούς συμβούλους 
κλπ. Η σχηματισθείσα πρόβλεψη αναπροσαρμόζεται 
με επιβάρυνση των αποτελεσμάτων της εκάστοτε 
χρήσης. Τυχόν διαγραφές απαιτήσεων από 
εισπρακτέους λογαριασμούς πραγματοποιούνται 
μέσω της σχηματισθείσας πρόβλεψης. 

Ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Η ύπαρξη ενδεχόμενων υποχρεώσεων απαιτεί από τη 
Διοίκηση τη συνεχή διενέργεια παραδοχών και 
αξιολογικών κρίσεων αναφορικά με την πιθανότητα 
μελλοντικά γεγονότα να συμβούν ή να μη συμβούν 
καθώς και της επίδρασης που τα γεγονότα αυτά 
μπορεί να έχουν στη δραστηριότητα της Εταιρείας. 

Καθορισμός της διάρκειας μίσθωσης των 
συμβάσεων με δικαιώματα παράτασης ή 
καταγγελίας 

Η Εταιρεία καθορίζει τη διάρκεια της μίσθωσης ως την 
αμετάκλητη περίοδο της μίσθωσης, σε συνδυασμό με 
τις χρονικές περιόδους που καλύπτονται από 
δικαίωμα παράτασης της μίσθωσης εάν είναι μάλλον 
βέβαιο ότι θα ασκηθούν, ή τις χρονικές περιόδους που 
καλύπτονται από δικαίωμα καταγγελίας της μίσθωσης 
εάν είναι μάλλον βέβαιο ότι δεν θα ασκηθούν. Η 
Εταιρεία για τις συμβάσεις μίσθωσης που 
περιλαμβάνουν δικαιώματα παράτασης και 
καταγγελίας, εφαρμόζει κρίση για να εκτιμήσει κατά 
πόσο είναι μάλλον βέβαιη η άσκηση του δικαιώματος 
παράτασης ή η μη άσκηση του δικαιώματος 
καταγγελίας της μίσθωσης.  

Για το λόγο αυτό, εξετάζονται όλα τα συναφή 
γεγονότα που δημιουργούν οικονομικό κίνητρο στον 
μισθωτή να ασκήσει το δικαίωμα παράτασης της 
μίσθωσης ή να μην ασκήσει το δικαίωμα καταγγελίας 
της μίσθωσης. Μετά την ημερομηνία έναρξης της 
μισθωτικής περιόδου, η Εταιρεία επανεκτιμά τη 
διάρκεια της μίσθωσης εφόσον επέλθει κάποιο 
σημαντικό γεγονός ή κάποια σημαντική μεταβολή των 
περιστάσεων που εμπίπτουν στον έλεγχο τους και 
επηρεάζει το κατά πόσο είναι μάλλον βέβαιο ότι θα 
ασκήσουν ή δεν θα ασκήσουν το δικαίωμα παράτασης 
ή καταγγελίας (π.χ. διενέργεια σημαντικών 
βελτιώσεων ή σημαντικών προσαρμογών στο 
μισθωμένο περιουσιακό στοιχείο, ικανότητα 
αντικατάστασης των μισθωμένων περιουσιακών 
στοιχείων χωρίς σημαντικό κόστος ή διατάραξη των 
δραστηριοτήτων). 

Μισθώσεις - Εκτίμηση του διαφορικού επιτοκίου 
δανεισμού 

Η Εταιρεία δεν μπορεί να προσδιορίσει εύκολα το 
τεκμαρτό επιτόκιο της μίσθωσης και επομένως 
χρησιμοποιεί το διαφορικό επιτόκιο δανεισμού για 
την επιμέτρηση των υποχρεώσεων της από 
μισθώσεις. Το διαφορικό επιτόκιο δανεισμού είναι το 
επιτόκιο με το οποίο θα επιβαρυνόταν η Εταιρεία εάν 
δανειζόταν τα απαραίτητα κεφάλαια για την αγορά 
ενός περιουσιακού στοιχείου παρόμοιας αξίας με το 
περιουσιακό στοιχείο με δικαίωμα χρήσης, για 
παρόμοια χρονική περίοδο, με παρόμοιες 
εξασφαλίσεις και σε παρόμοιο οικονομικό 
περιβάλλον.  

 

2. Ουσιώδεις λογιστικές πολιτικές 
Οι πληροφορίες σχετικά με τις λογιστικές πολιτικές 
που θεωρούνται ουσιώδεις για τη σύνταξη των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων είναι οι 
ακόλουθες: 

2.1. Λειτουργικό νόμισμα και νόμισμα 
παρουσίασης 

Οι Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις παρουσιάζονται 
σε Ευρώ, το οποίο είναι το λειτουργικό νόμισμα της 
Εταιρείας. Όλα τα ποσά που αναφέρονται παρακάτω 
είναι σε Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά 
στις επιμέρους σημειώσεις, καθώς και τυχόν 
διαφοροποιήσεις σε ποσά οφείλονται σε 
στρογγυλοποιήσεις. 
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2.2. Μετατροπή ξένων νομισμάτων 

Η Εταιρεία τηρεί τα λογιστικά της βιβλία σε Ευρώ που 
είναι το νόμισμα λειτουργίας και παρουσίασης. 
Συναλλαγές που γίνονται σε ξένα νομίσματα 
μετατρέπονται σε Ευρώ με βάση την επίσημη τιμή του 
ξένου νομίσματος που ισχύει την ημέρα της 
συναλλαγής.  

Κατά την ημερομηνία κατάρτισης των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων, οι νομισματικές 
απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένα νομίσματα 
μετατρέπονται σε Ευρώ με βάση την επίσημη τιμή του 
ξένου νομίσματος που ισχύει την αντίστοιχη 
ημερομηνία. Τα κέρδη ή οι ζημιές από 
συναλλαγματικές διαφορές καταχωρούνται στην 
κατάσταση συνολικού εισοδήματος. 

Τα μη νομισματικά στοιχεία που εκφράζονται σε ξένο 
νόμισμα και αποτιμώνται στο ιστορικό κόστος 
μετατρέπονται με τις ισοτιμίες της ημερομηνίας που 
αποκτήθηκαν. Τα μη νομισματικά στοιχεία που 
εκφράζονται σε ξένο νόμισμα και αποτιμώνται στην 
εύλογη αξία τους, μετατρέπονται με τις ισοτιμίες της 
ημερομηνίας προσδιορισμού των εύλογων αξιών.  

Στην περίπτωση αυτή οι προκύπτουσες 
συναλλαγματικές διαφορές από τη μεταβολή της 
εύλογης αξίας καταχωρούνται στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων ή απευθείας στα λοιπά συνολικά 
εισοδήματα ανάλογα με το είδος του στοιχείου. 

2.3. Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

Τα ενσώματα πάγια επιμετρούνται στο κόστος κτήσης, 
μείον συσσωρευμένων αποσβέσεων και τυχόν ζημιών 
απομείωσης. Το κόστος κτήσης ενσώματων 
ακινητοποιήσεων συμπεριλαμβάνει όλες τις δαπάνες 
που σχετίζονται άμεσα με την απόκτηση των 
ενσώματων παγίων. 

Το κόστος ιδιοκατασκευής περιουσιακών στοιχείων 
περιλαμβάνει το κόστος των υλικών και την άμεση 
εργασία, κάθε άλλο κόστος που προορίζεται άμεσα να 
θέσει τα περιουσιακά στοιχεία σε μια λειτουργική 
κατάσταση για την προβλεπόμενη χρήση τους, το 
κόστος αποσυναρμολόγησης και απομάκρυνσης των 
στοιχείων και αποκατάστασης του χώρου στο οποίο 
είναι τοποθετημένα και το κεφαλαιοποιημένο κόστος 
δανεισμού. Οι αξίες κόστους κτήσης των ενσώματων 
περιουσιακών στοιχείων προσδιορίστηκαν σύμφωνα 
με το ιστορικό κόστος κτήσης τους.  

Όταν τμήματα ενός ενσώματου στοιχείου έχουν 
διαφορετική ωφέλιμη ζωή, αναγνωρίζονται λογιστικά 
ως χωριστά στοιχεία των ενσώματων 
ακινητοποιήσεων. Τα κέρδη ή ζημίες κατά την πώληση 
ενός στοιχείου των ενσώματων ακινητοποιήσεων 
προσδιορίζονται με τη σύγκριση των εσόδων από την 
πώληση με τη λογιστική τους αξία και 
περιλαμβάνονται στη Κατάσταση Συνολικού 
Εισοδήματος. 

Το κόστος της αντικατάστασης τμήματος στοιχείου 
των ενσώματων ακινητοποιήσεων αναγνωρίζεται στη 
λογιστική αξία του στοιχείου, εάν είναι πιθανό ότι τα 
μελλοντικά οικονομικά οφέλη που ενσωματώνονται 
στο περιουσιακό στοιχείο θα εισρεύσουν στην 
Εταιρεία και το κόστος μπορεί να επιμετρηθεί 
αξιόπιστα. Η λογιστική αξία του αντικατασταθέντος 
τμήματος διαγράφεται. Τα κόστη επισκευής των 
ενσώματων περιουσιακών στοιχείων αναγνωρίζονται 
ως έξοδα στη Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος, 
όταν πραγματοποιούνται. 

Αποσβέσεις 

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται στο κόστος κτήσης του 
περιουσιακού στοιχείου μείον την υπολειμματική 
αξία του. Οι αποσβέσεις των ενσώματων παγίων 
λογίζονται συστηματικά με τη μέθοδο της σταθερής 
απόσβεσης, στη διάρκεια της εκτιμώμενης ωφέλιμης 
ζωής των ενσώματων παγίων, η οποία επανεξετάζεται 
σε περιοδική βάση. Η εκτιμώμενη ωφέλιμη ζωή και οι 
συντελεστές απόσβεσης έχουν ως εξής. 

 Ωφέλιμη 
Ζωή 

Μηχανήματα και μεταφορικά μέσα 5-10 έτη 

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 5-10 έτη 

Εξοπλισμός Η/Υ 3-5 έτη 

Τα οικόπεδα δεν αποσβένονται. 

2.4. Απομείωση αξίας μη χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων 

Οι λογιστικές αξίες των μη χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων της Εταιρείας εξετάζονται 
για απομείωση όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι οι 
λογιστικές αξίες τους δεν είναι ανακτήσιμες. Στην 
περίπτωση αυτή προσδιορίζεται το ανακτήσιμο ποσό 
των περιουσιακών στοιχείων και αν οι λογιστικές αξίες 
υπερβαίνουν το εκτιμώμενο ανακτήσιμο ποσό, 
αναγνωρίζεται ζημία απομείωσης, η οποία 
καταχωρείται απ’ ευθείας στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων.   
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Το ανακτήσιμο ποσό των περιουσιακών στοιχείων 
είναι το μεγαλύτερο μεταξύ της εύλογης αξίας μείον 
τα απαιτούμενα για την πώληση έξοδα και αξίας 
χρήσης αυτών. Για την εκτίμηση της αξίας χρήσης, οι 
εκτιμώμενες μελλοντικές ταμειακές ροές 
προεξοφλούνται στην παρούσα αξία τους με τη χρήση 
ενός προ φόρου προεξοφλητικού επιτοκίου το οποίο 
αντανακλά τις τρέχουσες εκτιμήσεις της αγοράς για τη 
διαχρονική αξία του χρήματος και για τους κινδύνους 
που σχετίζονται με αυτά τα περιουσιακά στοιχεία. Η 
Εταιρεία επίσης αξιολογεί εάν οι κλιματικοί κίνδυνοι 
θα μπορούσαν να έχουν σημαντική επίπτωση και, αν 
έχουν, οι κίνδυνοι αυτοί περιλαμβάνονται στις 
προβλέψεις ταμειακών ροών για τον προσδιορισμό 
της αξίας χρήσης. Για ένα περιουσιακό στοιχείο που 
δεν δημιουργεί ανεξάρτητες ταμειακές ροές, το 
ανακτήσιμο ποσό προσδιορίζεται για τη μονάδα 
δημιουργίας ταμειακών ροών, στην οποία το 
περιουσιακό στοιχείο ανήκει. Σε κάθε ημερομηνία 
σύνταξης χρηματοοικονομικών καταστάσεων η 
Εταιρεία εξετάζει αν υπάρχουν ενδείξεις ότι οι 
συνθήκες που οδήγησαν στην αναγνώριση της 
απομείωσης σε προηγούμενες περιόδους δεν 
συνεχίζουν να υπάρχουν. 

Στην περίπτωση αυτή επαναπροσδιορίζεται το 
ανακτήσιμο ποσό του περιουσιακού στοιχείου και η 
ζημία απομείωσης αντιλογίζεται επαναφέροντας τη 
λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου στο 
ανακτήσιμο ποσό του στην έκταση που αυτό δεν 
υπερβαίνει τη λογιστική αξία του περιουσιακού 
στοιχείου που θα είχε προσδιοριστεί (καθαρή από 
αποσβέσεις ή απομειώσεις) αν δεν είχε καταχωρηθεί 
η ζημία απομείωσης σε προηγούμενα έτη. 

2.5. Χρηματοοικονομικά μέσα 

Χρηματοοικονομικό μέσο είναι κάθε σύμβαση που 
δημιουργεί ταυτόχρονα ένα χρηματοοικονομικό 
περιουσιακό στοιχείο για μια οικονομική οντότητα και 
μια χρηματοοικονομική υποχρέωση ή ένα 
συμμετοχικό τίτλο για μια άλλη οικονομική οντότητα. 

Χρηματοοικονομικές απαιτήσεις 

Αρχική αναγνώριση και μεταγενέστερη επιμέτρηση 
των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
κατατάσσονται, κατά την αρχική αναγνώριση, ως 
μεταγενέστερα επιμετρούμενα στο αποσβεσμένο 
κόστος, στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών 
συνολικών εισοδημάτων ή στην εύλογη αξία μέσω 
των αποτελεσμάτων. 

Η κατάταξη των χρηματοοικονομικών περιουσιακών 
στοιχείων κατά την αρχική αναγνώριση βασίζεται στις 
συμβατικές ταμειακές ροές των χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων και στο επιχειρηματικό 
μοντέλο εντός του οποίου διακατέχεται το 
χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο. 

Με εξαίρεση τις απαιτήσεις από πελάτες, η Εταιρεία 
αρχικά αποτιμά ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό 
στοιχείο στην εύλογη αξία του συν το κόστος 
συναλλαγής, στην περίπτωση ενός 
χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου που 
δεν αποτιμάται στην εύλογη αξία μέσω των 
αποτελεσμάτων. Οι απαιτήσεις από πελάτες αρχικά 
αποτιμώνται στην αξία συναλλαγής όπως ορίζεται 
από το ΔΠΧΑ 15. 

Για να ταξινομηθεί και να αποτιμηθεί ένα 
χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο στο 
αποσβεσμένο κόστος ή στην εύλογη αξία μέσω των 
λοιπών συνολικών εισοδημάτων, πρέπει να 
δημιουργούνται ταμειακές ροές που αποτελούν 
«αποκλειστικά πληρωμές κεφαλαίου και τόκων» επί 
του ανεξόφλητου υπολοίπου κεφαλαίου. Η 
αξιολόγηση αυτή είναι γνωστή ως «SPPI» κριτήριο και 
γίνεται σε επίπεδο μεμονωμένου 
χρηματοοικονομικού μέσου. 

Μετά την αρχική αναγνώριση, τα χρηματοοικονομικά 
περιουσιακά στοιχεία κατατάσσονται σε τρεις 
κατηγορίες:  

- στο αποσβεσμένο κόστος  

- στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών 
συνολικών εισοδημάτων  

- στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που 
καταχωρούνται στο αποσβεσμένο κόστος, 
αποτιμώνται μεταγενέστερα βάσει της μεθόδου του 
πραγματικού επιτοκίου (EIR) και υπόκεινται σε έλεγχο 
απομείωσης της αξίας τους. Τα κέρδη και οι ζημίες 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα όταν το 
περιουσιακό στοιχείο παύει να αναγνωρίζεται, 
τροποποιείται ή απομειώνεται. Για επενδύσεις οι 
οποίες διαπραγματεύονται σε ενεργό αγορά, η 
εύλογη αξία υπολογίζεται με βάση τις τιμές 
προσφοράς της αγοράς.  
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Για επενδύσεις για τις οποίες δεν υπάρχει ενεργός 
αγορά, η εύλογη αξία προσδιορίζεται μέσω τεχνικών 
αποτίμησης, εκτός εάν το εύρος των ορθολογικών 
εκτιμήσεων της εύλογης αξίας είναι σημαντικά 
μεγάλο και οι πιθανότητες των διάφορων εκτιμήσεων 
δεν μπορούν εύλογα να αξιολογηθούν, οπότε δεν 
επιτρέπεται η αποτίμηση αυτών των επενδύσεων 
στην εύλογη αξία.   

H αγορά ή πώληση χρηματοοικονομικών στοιχείων 
που απαιτούν την παράδοση των περιουσιακών 
στοιχείων μέσα σε ένα χρονικό πλαίσιο που 
προβλέπεται από κανονισμό ή παραδοχή της αγοράς, 
αναγνωρίζεται κατά την ημερομηνία διακανονισμού 
(δηλαδή την ημερομηνία που το περιουσιακό στοιχείο 
μεταφέρεται ή παραδίδεται στην Εταιρεία). 

Απομείωση χρηματοοικονομικών περιουσιακών 
στοιχείων 

Η Εταιρεία αξιολογεί σε κάθε ημερομηνία κατάρτισης 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων τα δεδομένα 
αναφορικά με το κατά πόσον η αξία ενός 
χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή μίας 
ομάδας χρηματοοικονομικών περιουσιακών 
στοιχείων έχει απομειωθεί ως ακολούθως: 

Η Εταιρεία αναγνωρίζει πρόβλεψη ζημιάς έναντι 
αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών για όλα τα 
χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που δεν 
αποτιμούνται στην εύλογη αξία μέσω των 
αποτελεσμάτων. Οι αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 
βασίζονται στη διαφορά ανάμεσα σε όλες τις 
συμβατικές ταμειακές ροές που είναι απαιτητές 
σύμφωνα με τη σύμβαση και όλες τις ταμειακές ροές 
που η Εταιρεία προσδοκά να εισπράξει, 
προεξοφλημένες με βάση το κατά προσέγγιση αρχικό 
πραγματικό επιτόκιο.  

Οι αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές αναγνωρίζονται 
σε δύο στάδια. Εάν ο πιστωτικός κίνδυνος ενός 
χρηματοοικονομικού μέσου δεν έχει αυξηθεί 
σημαντικά από την αρχική αναγνώριση, η οικονομική 
οντότητα επιμετρά την πρόβλεψη ζημιάς για το εν 
λόγω χρηματοοικονομικό μέσο σε ποσό ίσο με τις 
αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές των επόμενων 12 
μηνών. Εάν ο πιστωτικός κίνδυνος του 
χρηματοοικονομικού μέσου έχει αυξηθεί σημαντικά 
από την αρχική αναγνώριση, η οικονομική οντότητα 
επιμετρά την πρόβλεψη ζημιάς για ένα 
χρηματοοικονομικό μέσο σε ποσό ίσο με τις 
αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές καθ' όλη τη διάρκεια 
ζωής, ανεξάρτητα από το πότε προέκυψε η αθέτηση. 

Για τις απαιτήσεις από πελάτες και τα συμβατικά 
περιουσιακά στοιχεία, η Εταιρεία εφαρμόζει την 
απλοποιημένη προσέγγιση για τον υπολογισμό των 
αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών. Επομένως, σε 
κάθε ημερομηνία αναφοράς, η Εταιρεία επιμετρά την 
πρόβλεψη ζημιάς για ένα χρηματοοικονομικό μέσο σε 
ποσό ίσο με τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές καθ' 
όλη τη διάρκεια ζωής χωρίς να παρακολουθούν τις 
μεταβολές στον πιστωτικό κίνδυνο. 

Αποαναγνώριση χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων 

Ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο (ή ένα 
μέρος ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού 
στοιχείου ή μέρος μίας ομάδας παρόμοιων 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων) 
αποαναγνωρίζεται όταν: 

- τα δικαιώματα για την εισροή ταμειακών πόρων 
έχουν εκπνεύσει,  

- η Εταιρεία διατηρεί το δικαίωμα στην εισροή 
ταμειακών ροών από το συγκεκριμένο 
περιουσιακό στοιχείο αλλά έχει αναλάβει 
ταυτόχρονα την υποχρέωση να τα καταβάλλει σε 
τρίτους πλήρως χωρίς σημαντική καθυστέρηση, 
υπό τη μορφή μίας σύμβασης μεταβίβασης, ή  

- η Εταιρεία έχει μεταβιβάσει το δικαίωμα εισροής 
ταμειακών ροών από το συγκεκριμένο 
περιουσιακό στοιχείο ενώ παράλληλα, είτε (α) 
έχει μεταβιβάσει ουσιαστικά όλους τους 
κινδύνους και τα οφέλη από αυτό είτε (β) δεν έχει 
μεταβιβάσει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους 
και τα οφέλη, αλλά έχει μεταβιβάσει τον έλεγχο 
του συγκεκριμένου στοιχείου.  

Όταν η Εταιρεία μεταβιβάζει τα δικαιώματα εισροής 
ταμειακών ροών από ένα περιουσιακό στοιχείο ή 
συνάπτει σύμβαση μεταβίβασης, αξιολογεί την 
έκταση κατά την οποία διατηρεί τους κινδύνους και τα 
οφέλη της κυριότητας του περιουσιακού στοιχείου. 
Όταν η Εταιρεία ούτε μεταβιβάζει ούτε διατηρεί 
ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη του 
μεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου και 
διατηρεί τον έλεγχο του συγκεκριμένου στοιχείου, 
τότε το στοιχείο αναγνωρίζεται στο βαθμό της 
συνεχιζόμενης συμμετοχής της Εταιρείας στο 
περιουσιακό στοιχείο αυτό. Στην περίπτωση αυτή, η 
Εταιρεία αναγνωρίζει παράλληλα και μια 
συνδεδεμένη υποχρέωση.  
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Το μεταβιβασθέν περιουσιακό στοιχείο και η 
συνδεδεμένη υποχρέωση επιμετρώνται σε βάση που 
αντανακλά τα δικαιώματα και τις δεσμεύσεις που έχει 
διατηρήσει η Εταιρεία. 

Η συνεχιζόμενη συμμετοχή που λαμβάνει τη μορφή 
της εγγύησης του μεταβιβασθέντος περιουσιακού 
στοιχείου αναγνωρίζεται στην χαμηλότερη αξία 
μεταξύ της λογιστικής αξίας του περιουσιακού 
στοιχείου και του μέγιστου ποσού του ληφθέντος 
ανταλλάγματος που η Εταιρεία θα μπορούσε να 
υποχρεωθεί να επιστρέψει. 

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 

Οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις περιλαμβάνουν 
δάνεια και υπεραναλήψεις, εμπορικές και λοιπές 
υποχρεώσεις και υποχρεώσεις χρηματοδοτικής 
μίσθωσης. 

Αρχική αναγνώριση και μεταγενέστερη επιμέτρηση 
των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων 

Όλες οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αρχικά 
αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους μείον το κόστος 
συναλλαγών, στην περίπτωση των δανείων και των 
πληρωτέων υποχρεώσεων. 

Αποαναγνώριση χρηματοοικονομικών 
υποχρεώσεων 

Μια χρηματοοικονομική υποχρέωση διαγράφεται 
όταν η δέσμευση που απορρέει από την υποχρέωση, 
ακυρώνεται ή εκπνέει. Όταν μία υφιστάμενη 
χρηματοοικονομική υποχρέωση αντικαθίσταται από 
μία άλλη από τον ίδιο δανειστή αλλά με ουσιαστικά 
διαφορετικούς όρους, ή οι όροι μίας υφιστάμενης 
υποχρέωσης τροποποιούνται σημαντικά, αυτή η 
ανταλλαγή ή τροποποίηση αντιμετωπίζεται ως 
αποαναγνώριση της αρχικής υποχρέωσης και 
αναγνώριση μίας νέας υποχρέωσης. Η διαφορά στις 
αντίστοιχες λογιστικές αξίες αναγνωρίζεται στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων. 

Συμψηφισμός χρηματοοικονομικών απαιτήσεων και 
υποχρεώσεων 

Οι χρηματοοικονομικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις 
συμψηφίζονται και το καθαρό ποσό απεικονίζεται 
στην κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης μόνο 
όταν η Εταιρεία έχει νομικά το δικαίωμα αυτό και 
προτίθεται να τα συμψηφίσει σε καθαρή βάση μεταξύ 
τους ή να απαιτήσει το περιουσιακό στοιχείο και να 
διακανονίσει την υποχρέωση ταυτόχρονα. 

Το νόμιμο δικαίωμα δεν πρέπει να εξαρτάται από 
μελλοντικά γεγονότα και πρέπει να μπορεί να 
εκτελεσθεί κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών και 
σε περίπτωση αθέτησης, αφερεγγυότητας ή 
πτώχευσης της εταιρείας ή του αντισυμβαλλομένου. 

2.6. Συμβατικά περιουσιακά στοιχεία και 
συμβατικές υποχρεώσεις 

Συμβατικά περιουσιακά στοιχεία 

Εάν η Εταιρεία εκτελεί τις συμβατικές της 
υποχρεώσεις μεταβιβάζοντας αγαθά ή υπηρεσίες σε 
πελάτη προτού ο πελάτης πληρώσει το αντάλλαγμα ή 
προτού καταστεί απαιτητή η πληρωμή, η Εταιρεία 
απεικονίζει τη σύμβαση ως συμβατικό περιουσιακό 
στοιχείο, εξαιρουμένων τυχόν ποσών που 
απεικονίζονται ως εισπρακτέα.  

Συμβατικό περιουσιακό στοιχείο είναι το δικαίωμα 
της Εταιρείας σε αντάλλαγμα έναντι αγαθών ή 
υπηρεσιών τα οποία έχει μεταβιβάσει σε πελάτη. 

Συμβατικές υποχρεώσεις 

Εάν ο πελάτης καταβάλει αντάλλαγμα ή η οικονομική 
οντότητα διατηρεί δικαίωμα επί ενός ποσού 
ανταλλάγματος το οποίο είναι ανεπιφύλακτο, προτού 
η οντότητα μεταβιβάσει το αγαθό ή την υπηρεσία 
στον πελάτη, τότε η Εταιρεία απεικονίζει τη σύμβαση 
ως συμβατική υποχρέωση, όταν η πληρωμή 
πραγματοποιείται ή καθίσταται απαιτητή (όποιο από 
τα δύο ισχύει πρώτο). 

2.7. Αποθέματα  

Τα αποθέματα της Εταιρείας αφορούν στο 
μεγαλύτερο μέρος τους ανταλλακτικά μηχανών 
εσωτερικής καύσης πλοίων. Τα αποθέματα της 
Εταιρείας, αποτιμώνται στη χαμηλότερη αξία μεταξύ 
κόστους και καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας. Το 
κόστος προσδιορίζεται με τη μέθοδο του κυλιόμενου 
μέσου σταθμικού όρου.  

Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία είναι η εκτιμώμενη 
τιμή πώλησης, στα πλαίσια των συνήθων 
δραστηριοτήτων της Εταιρείας και υπολογίζεται βάσει 
της παλαιότητας των αποθεμάτων, μειωμένη με τα 
εκτιμώμενα για την πραγματοποίηση της πώλησης 
κόστη.  

Σε περίπτωση αντιλογισμού σχετικής υποτίμησης, 
αυτή αναγνωρίζεται στη Κατάσταση Συνολικού 
Εισοδήματος, στη χρήση που ο αντιλογισμός 
πραγματοποιήθηκε.  
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2.8. Εμπορικές απαιτήσεις 

Οι εμπορικές απαιτήσεις είναι υπόλοιπα οφειλόμενα 
από τους πελάτες από την πώληση αγαθών ή την 
παροχή υπηρεσιών σε αυτούς κατά τη συνήθη 
δραστηριότητα της Εταιρείας. Εάν η είσπραξη των 
υπολοίπων αυτών αναμένεται να πραγματοποιηθεί 
εντός ενός έτους ή και λιγότερο τότε οι απαιτήσεις 
ταξινομούνται ως κυκλοφορούντα περιουσιακά 
στοιχεία.  

Εάν όχι, τότε ταξινομούνται ως μη κυκλοφορούντα 
περιουσιακά στοιχεία. Οι εμπορικές απαιτήσεις 
αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία και ύστερα 
αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος, 
χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του πραγματικού 
επιτοκίου, αφαιρουμένων και των ζημιών 
απομείωσης. 

2.9. Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

Στην κατάσταση ταμειακών ροών, τα ταμειακά 
διαθέσιμα και ισοδύναμα περιλαμβάνουν μετρητά, 
καταθέσεις όψεως, βραχυπρόθεσμες επενδύσεις 
υψηλής ρευστοποίησης και υπεραναλήψεις από 
τραπεζικούς λογαριασμούς, αν αυτές υπάρχουν. Οι 
υπεραναλήψεις απεικονίζονται στο παθητικό στις 
βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις. Τα 
στοιχεία των διαθεσίμων και ταμειακών ισοδύναμων 
έχουν αμελητέο κίνδυνο μεταβολής στην αξία. 

2.10. Τρέχων και αναβαλλόμενος φόρος 
εισοδήματος 

Ο φόρος της χρήσης αποτελείται από τον τρέχοντα 
φόρο και τον αναβαλλόμενο φόρο. Ο φόρος 
αναγνωρίζεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων, 
εκτός από τις περιπτώσεις που αφορούν στοιχεία που 
αναγνωρίζονται στα λοιπά συνολικά εισοδήματα ή 
απευθείας στην καθαρή θέση. Στην περίπτωση αυτή, 
ο φόρος αναγνωρίζεται στα λοιπά συνολικά 
εισοδήματα ή απευθείας στην καθαρή θέση, 
αντίστοιχα. 

Ο τρέχων φόρος εισοδήματος υπολογίζεται βάσει των 
φορολογικών νόμων που έχουν θεσπιστεί ή ουσιωδώς 
θεσπιστεί κατά την ημερομηνία κατάρτισης των 
οικονομικών καταστάσεων στην Ελλάδα όπου 
λειτουργεί η Εταιρεία και παράγει φορολογητέο 
εισόδημα. Η Διοίκηση αξιολογεί περιοδικά τις θέσεις 
που λαμβάνονται στις φορολογικές δηλώσεις, όταν η 
ισχύουσα φορολογική νομοθεσία υπόκειται σε 
ερμηνείες και δημιουργεί προβλέψεις, όπου 
χρειάζεται, με βάση τα ποσά που αναμένεται να 
πληρωθούν στις φορολογικές αρχές.

Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος υπολογίζεται 
με τη χρήση της μεθόδου της υποχρέωσης που 
προκύπτει από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της 
φορολογικής βάσης των περιουσιακών στοιχείων και 
υποχρεώσεων και των αντίστοιχων ποσών που 
εμφανίζονται στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις.  

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 
αναγνωρίζονται κατά την έκταση στην οποία θα 
υπάρξει μελλοντικό φορολογητέο κέρδος για τη 
χρησιμοποίηση της προσωρινής διαφοράς που 
δημιουργεί την αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση. 

Οι αναβαλλόμενοι φόροι υπολογίζονται βάσει 
φορολογικών συντελεστών που αναμένεται ότι θα 
ισχύουν στο χρόνο που το περιουσιακό στοιχείο θα 
αναγνωριστεί ή η υποχρέωση θα διακανονιστεί, και 
βασίζονται στους φορολογικούς συντελεστές (και 
φορολογικούς νόμους) που είναι σε ισχύ ή έχουν 
θεσμοθετηθεί κατά την ημερομηνία κατάρτισης 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων.  

Η αξία των αναβαλλόμενων φορολογικών 
απαιτήσεων ελέγχεται σε κάθε ημερομηνία 
κατάρτισης χρηματοοικονομικών καταστάσεων και 
μειώνεται στο βαθμό που δεν είναι πλέον πιθανό να 
υπάρξει επαρκές φορολογητέο εισόδημα που θα 
καλύψει την αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση εν 
μέρει ή στο σύνολό της. 

2.11. Μετοχικό κεφάλαιο 

Το τίμημα που καταβλήθηκε πλέον της ονομαστικής 
αξίας ανά μετοχή καταχωρείται στο λογαριασμό 
«Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο» στα 
ίδια κεφάλαια. Πρόσθετες δαπάνες που έχουν άμεση 
σχέση με την έκδοση νέων μετοχών ή δικαιωμάτων 
προαίρεσης καταχωρούνται στα ίδια κεφάλαια 
αφαιρετικά από το προϊόν της έκδοσης, καθαρά από 
φόρους. 

Όταν η Εταιρεία αγοράσει μέρος του μετοχικού 
κεφαλαίου της Εταιρείας (ίδιες μετοχές), το ποσό που 
καταβλήθηκε συμπεριλαμβανόμενης οποιασδήποτε 
δαπάνης, καθαρό από φόρους, εμφανίζεται 
αφαιρετικά στα ίδια κεφάλαια, μέχρι ακύρωσης, 
πώλησης ή επανέκδοσης των μετοχών. Όταν οι ίδιες 
μετοχές στη συνέχεια πωληθούν κάθε σχετικό κέρδος 
ή ζημία καθαρό από οποιαδήποτε άμεση για την 
συναλλαγή επιπρόσθετη δαπάνη και από φόρους, 
καταχωρείται απευθείας στα ίδια κεφάλαια. 
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2.12. Μισθώσεις 

Η Εταιρεία ως μισθωτής 

Η Εταιρεία αναγνωρίζει περιουσιακό στοιχείο με 
δικαίωμα χρήσης και υποχρέωση από τη μίσθωση 
κατά την έναρξη ισχύος της σύμβασης μίσθωσης. Μια 
σύμβαση αποτελεί, ή εμπεριέχει, μίσθωση εάν η 
σύμβαση μεταβιβάζει το δικαίωμα ελέγχου της 
χρήσης του περιουσιακού στοιχείου για συγκεκριμένη 
χρονική περίοδο έναντι ανταλλάγματος.  

Τα περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης 
επιμετρώνται αρχικά στο κόστος. Μεταγενέστερα, 
επιμετρώνται στο κόστος κτήσεως, μείον τις 
αποσβέσεις και τυχόν απομειώσεις και 
προσαρμόζονται κατά τις τυχόν επανεπιμετρήσεις της 
υποχρέωσης από τη μίσθωση. 

Τα περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης 
αποσβένονται με βάση τη μικρότερη χρονική περίοδο 
μεταξύ της ωφέλιμης ζωής και χρόνου μίσθωσης του 
περιουσιακού στοιχείου.  

Η υποχρέωση από τη μίσθωση επιμετράτε στην 
παρούσα αξία των μισθωμάτων τα οποία παραμένουν 
ανεξόφλητα κατά την ημερομηνία αυτή, 
προεξοφλημένα με το τεκμαρτό επιτόκιο της 
μίσθωσης, εφόσον μπορεί να καθοριστεί εύκολα ή το 
διαφορικό επιτόκιο δανεισμού του μισθωτή. Γενικά, η 
Εταιρεία χρησιμοποιεί το διαφορικό επιτόκιο 
δανεισμού του Ομίλου. 

Μισθώματα που σχετίζονται με βραχυπρόθεσμες 
μισθώσεις και μισθώσεις στις οποίες το υποκείμενο 
περιουσιακό στοιχείο έχει χαμηλή αξία, 
αναγνωρίζονται ως έξοδα με την ευθεία μέθοδο, στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων. Βραχυπρόθεσμες 
μισθώσεις είναι οι μισθώσεις με διάρκεια 12 μήνες ή 
λιγότερο.  

Η Εταιρεία ταξινομεί στην κατάσταση 
χρηματοοικονομικής θέσης τα περιουσιακά στοιχεία 
με δικαίωμα χρήσης και τις υποχρεώσεις από τις 
μισθώσεις χωριστά.· 

Η Εταιρεία ως εκμισθωτής 

Όταν η εταιρεία ενεργεί ως εκμισθωτής, προσδιορίζει 
κατά την έναρξη ισχύος της σύμβασης μίσθωσης τις 
μισθώσεις του είτε ως λειτουργικές μισθώσεις είτε ως 
χρηματοδοτικές μισθώσεις. Για την κατάταξη της κάθε 
μίσθωσης, η Εταιρεία προβαίνει σε γενική αξιολόγηση 
αν η μίσθωση μεταβιβάζει ουσιαστικά όλους τους 
κινδύνους και τις ωφέλειες που συνοδεύουν την 
κυριότητα του υποκείμενου περιουσιακού στοιχείου. 

Στη περίπτωση αυτή η μίσθωση κατατάσσεται ως 
χρηματοδοτική μίσθωση διαφορετικά κατατάσσεται 
ως λειτουργική μίσθωση.  

Ως μέρος αυτής της αξιολόγησης, η Εταιρεία λαμβάνει 
υπόψη ορισμένες ενδείξεις όπως αν η διάρκεια της 
μίσθωσης εκτείνεται στο μεγαλύτερο μέρος της 
οικονομικής ζωής του υποκείμενου περιουσιακού 
στοιχείου. Όταν η Εταιρεία λειτουργεί ως ενδιάμεσος 
μισθωτής, αντιμετωπίζει λογιστικά τη κύρια μίσθωση 
και την υπομίσθωση ως δύο ξεχωριστές συμβάσεις. 

Αξιολογεί την κατάταξη της υπομίσθωσης με βάση το 
περιουσιακό στοιχείο με δικαίωμα χρήσης το οποίο 
προκύπτει από την κύρια μίσθωση και όχι με βάση το 
υποκείμενο περιουσιακό στοιχείο. Εάν η κύρια 
μίσθωση είναι βραχυπρόθεσμη μίσθωση για την 
οποία η Εταιρεία έχει εφαρμόσει τις πρακτικές 
εξαιρέσεις, η υπομίσθωση ταξινομείται ως 
λειτουργική μίσθωση. 

2.13. Προβλέψεις  

Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν η Εταιρεία έχει 
μια παρούσα δέσμευση (νομική ή τεκμαιρόμενη), ως 
αποτέλεσμα γεγονότων του παρελθόντος, και είναι 
πιθανό ότι θα υπάρξει εκροή πόρων για τον 
διακανονισμό της δέσμευσης και το ποσό αυτής 
μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα. Αν η επίπτωση της 
διαχρονικής αξίας του χρήματος είναι σημαντική οι 
προβλέψεις αναγνωρίζονται σε προεξοφλημένη βάση 
με την χρήση ενός προ φόρου επιτοκίου που 
αντανακλά τις τρέχουσες εκτιμήσεις της αγοράς για 
την διαχρονική αξία του χρήματος και τους κινδύνους 
που σχετίζονται με την υποχρέωση.  

Όταν γίνεται προεξόφληση των προβλέψεων, η 
αύξηση της πρόβλεψης που οφείλεται στο πέρασμα 
του χρόνου αναγνωρίζεται ως κόστος δανεισμού. Οι 
προβλέψεις επανεξετάζονται σε κάθε ημερομηνία 
σύνταξης χρηματοοικονομικών καταστάσεων και αν 
δεν είναι πλέον πιθανό ότι θα υπάρξει εκροή πόρων 
για τον διακανονισμό της δέσμευσης, αντιλογίζονται. 
Οι προβλέψεις χρησιμοποιούνται μόνο για το σκοπό 
για τον οποίο αρχικά δημιουργήθηκαν. Δεν 
αναγνωρίζονται προβλέψεις για μελλοντικές ζημιές. 
Οι ενδεχόμενες απαιτήσεις και οι ενδεχόμενες 
υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις. 

2.14. Παροχές στο προσωπικό 

Βραχυπρόθεσμες παροχές  

Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς τους εργαζομένους 
σε χρήμα και σε είδος αναγνωρίζονται ως έξοδο όταν 
καθίστανται δεδουλευμένες.  
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Παροχές που θα καταβληθούν μετά την έξοδο από την 
υπηρεσία 

Οι παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία 
περιλαμβάνουν τόσο προγράμματα καθορισμένων 
εισφορών όσο και προγράμματα καθορισμένων 
παροχών. Πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών είναι 
ένα συνταξιοδοτικό πρόγραμμα σύμφωνα με το οποίο 
η Εταιρεία καταβάλλει καθορισμένα ποσά εισφορών 
σε κάποια ξεχωριστή οντότητα.  

Η Εταιρεία δεν έχει καμία νομική ή παρεπόμενη 
υποχρέωση να καταβάλει επιπρόσθετες εισφορές εάν 
ο ασφαλιστικός οργανισμός δεν διαθέτει επαρκή 
περιουσιακά στοιχεία ώστε να αποδώσει σε όλους 
τους εργαζόμενους τις παροχές που σχετίζονται με την 
υπηρεσία τους στην τρέχουσα και σε προηγούμενες 
χρήσεις. Πρόγραμμα καθορισμένων παροχών 
ονομάζεται το συνταξιοδοτικό πρόγραμμα που δεν 
αποτελεί πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών.  

Οι υποχρεώσεις της Εταιρείας που προκύπτουν από το 
πρόγραμμα καθορισμένων παροχών απορρέουν από 
την ελληνική νομοθεσία βάσει του Ν.4093/2012, η 
οποία καθορίζει αντιπροσωπευτικά το ελάχιστο ύψος 
των συνταξιοδοτικών παροχών που λαμβάνει ένας 
εργαζόμενος όταν συνταξιοδοτείται, σε συνάρτηση, 
συνήθως, με έναν ή περισσότερους παράγοντες όπως 
είναι η ηλικία, τα χρόνια υπηρεσίας και η 
αποζημίωση.   

Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισμό για 
τα προγράμματα καθορισμένων παροχών είναι η 
παρούσα αξία της δέσμευσης για την καθορισμένη 
παροχή.  

Η υποχρέωση από το πρόγραμμα καθορισμένων 
παροχών υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο 
αναλογιστή με την χρήση της μεθόδου της 
προβεβλημένης πιστωτικής μονάδος (projected unit 
credit method).  

Για την προεξόφληση της μελλοντικής υποχρέωσης 
χρησιμοποιήθηκε ο δείκτης των ευρωπαϊκών 
ομολόγων iBoxx AA Corporate Overall 10+ EUR indices. 

Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζημίες που προκύπτουν 
από τις εμπειρικές προσαρμογές στις οικονομικές και 
δημογραφικές υποθέσεις αναγνωρίζονται στην 
καθαρή θέση, κατά τη χρήση στην οποία προκύπτουν. 
Το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται άμεσα στα 
αποτελέσματα. 

Όσον αφορά τα προγράμματα καθορισμένων 
εισφορών, η Εταιρεία καταβάλλει εισφορές σε 
δημόσιους ασφαλιστικούς φορείς (π.χ. ΕΦΚΑ) και δεν 
έχει περαιτέρω υποχρεώσεις. Οι εισφορές 
αναγνωρίζονται ως έξοδα για εργοδοτικές παροχές 
όταν καθίστανται πληρωτέα.  

Προπληρωμένες εισφορές αναγνωρίζονται ως 
περιουσιακά στοιχεία στο βαθμό που είναι δυνατή η 
επιστροφή χρημάτων ή ο συμψηφισμός με 
μελλοντικές πληρωμές. 

2.15. Εμπορικές υποχρεώσεις 

Εμπορικές υποχρεώσεις είναι υποχρεώσεις πληρωμής 
για αγαθά ή υπηρεσίες που αποκτήθηκαν από 
προμηθευτές κατά τις συνήθεις δραστηριότητες της 
Εταιρείας. Οι εμπορικές υποχρεώσεις καταχωρούνται 
ως βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις εφόσον η 
εξόφληση τους πραγματοποιηθεί εντός του επόμενου 
έτους (ή και περισσότερο αν το χρονικό αυτό 
διάστημα αποτελεί τον κανονικό λειτουργικό κύκλο 
της επιχείρησης). Εφόσον όχι, τότε παρουσιάζονται 
στις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις. 

Οι εμπορικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται αρχικά 
στην εύλογη αξία και στη συνέχεια αποτιμούνται στο 
αναπόσβεστο κόστος τους χρησιμοποιώντας τη 
μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου. 

2.16. Καθαρές πωλήσεις και αναγνώριση εσόδων 

Τα έσοδα απεικονίζονται καθαρά από έμμεσους 
φόρους, εκπτώσεις και επιστροφές.  

Έσοδα αναγνωρίζονται όταν ο έλεγχος ενός αγαθού ή 
μίας υπηρεσίας μεταβιβάζεται στον πελάτη σε ποσό 
που αντανακλά το αντάλλαγμα το οποίο η Εταιρεία 
εκτιμά ότι δικαιούται έναντι των εν λόγω αγαθών ή 
υπηρεσιών.  

Το τίμημα συναλλαγής δύναται να περιλαμβάνει 
μεταβλητά ποσά, όπως επιστροφές, αποζημιώσεις και 
πρόσθετες παροχές απόδοσης. Το έσοδο που 
αναγνωρίζεται κατά την ημερομηνία των οικονομικών 
καταστάσεων αντιστοιχεί στο όφελος της υπηρεσίας 
που έχει παράσχει η Εταιρεία στον πελάτη. 

Τα έσοδα από συμβάσεις με πελάτες απορρέουν 
κυρίως από τους εξής τύπους συμβάσεων: 

Συμβάσεις πώλησης αγαθών: συνίσταται στη πώληση 
ανταλλακτικών και εξοπλισμού για τα οποία το έσοδο 
αναγνωρίζεται σε δεδομένη χρονική στιγμή κατά την 
οποία ο πελάτης αποκτά τον έλεγχο του υποσχόμενου 
περιουσιακού στοιχείου, γενικά κατά την παράδοση 
των αγαθών. Οι συμβάσεις πώλησης αγαθών γενικά 
περιλαμβάνουν μία υποχρέωση εκτέλεσης. 
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Συμβάσεις πώλησης αγαθών και υπηρεσιών 
(βραχυχρόνια έργα): οι συμβάσεις αυτού του τύπου 
περιλαμβάνουν έργα βραχυχρόνιας διάρκειας και 
περιλαμβάνουν την παράδοση συνδυασμού αγαθών 
και υπηρεσιών. Το έσοδο αναγνωρίζεται σε δεδομένη 
χρονική στιγμή όταν παράσχεται η υπηρεσία. Οι 
συμβάσεις πώλησης αγαθών και υπηρεσιών γενικά 
περιλαμβάνουν μία υποχρέωση εκτέλεσης. 

Συμβάσεις πώλησης αγαθών και υπηρεσιών 
(μακροχρόνια έργα): οι συμβάσεις αυτού του τύπου 
περιλαμβάνουν έργα μακροχρόνιας διάρκειας 
(συνήθως πενταετούς διάρκειας) και περιλαμβάνουν 
την παράδοση συνδυασμού αγαθών και υπηρεσιών. 
Το έσοδο αναγνωρίζεται σε βάθος χρόνου όταν 
εκπληρώνεται και η υποχρέωση εκτέλεσης.  

Οι συμβάσεις πώλησης αγαθών και υπηρεσιών γενικά 
περιλαμβάνουν μία υποχρέωση εκτέλεσης. 

Τα έσοδα που αναγνωρίζονται σε βάθος χρόνου 
επιμετρώνται με τη μέθοδο των εισροών (ποσοστό 
ολοκλήρωσης βάσει των δαπανών που έχουν 
πραγματοποιηθεί) όταν το αποτέλεσμα της σύμβασης 
μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα. Όταν το 
αποτέλεσμα της σύμβασης δεν μπορεί να επιμετρηθεί 
αξιόπιστα, τα έξοδα καταχωρούνται στην περίοδο που 
πραγματοποιούνται αλλά τα έσοδα αναγνωρίζονται 
μόνο κατά την έκταση που η Εταιρεία θα λάβει ποσό 
που αντιστοιχεί στα πραγματικά κόστη. Τυχόν ζημίες 
αναγνωρίζονται άμεσα.  

Εάν τα έσοδα αναγνωρίζονται σε δεδομένη χρονική 
στιγμή, αυτή είναι ο χρόνος κατά τον οποίο ο πελάτης 
αποκτά τον έλεγχο του υποσχόμενου περιουσιακού 
στοιχείου.  Η μεταβίβαση του ελέγχου βασίζεται 
κυρίως στη μεταβίβαση των σημαντικών κινδύνων και 
οφελών που απορρέουν από την κυριότητα ενός 
περιουσιακού στοιχείου βάσει των όρων παράδοσης 
της σύμβασης. 

Στην περίπτωση που συνάπτονται πολλαπλές 
συμβάσεις την ίδια ή σχεδόν την ίδια χρονική στιγμή 
με τον ίδιο πελάτη εξετάζεται ο συνδυασμός των 
συμβάσεων. Η εταιρεία γενικά δεν έχει τέτοιου τύπου 
συμβάσεις. 

Η εταιρεία εφαρμόζει τη πρακτική λύση σύμφωνα με 
το ΔΠΧΑ 15.63 σχετικά με την ύπαρξη σημαντικού 
σκέλους χρηματοδότησης από τις συμβάσεις της με 
πελάτες. Εάν το διάστημα ανάμεσα στη μεταβίβαση 
του υποσχόμενου αγαθού ή της υπηρεσίας από την 
ίδια στον πελάτη και στην πληρωμή του πελάτη για το 
εν λόγω αγαθό ή υπηρεσία δεν θα υπερβαίνει το ένα 
έτος δεν πραγματοποιείται καμία προσαρμογή.

Η εταιρεία δεν έχει συμβάσεις που περιλαμβάνουν 
σημαντικό σκέλος χρηματοδότησης. 

Η εταιρεία εφαρμόζει επίσης την πρακτική λύση, 
σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 15.94, για την αναγνώριση του 
επαυξητικού κόστους εξασφάλισης μιας σύμβασης ως 
έξοδο όταν πραγματοποιείται, εφόσον η περίοδος 
απόσβεσης του περιουσιακού στοιχείου, το οποίο 
διαφορετικά θα είχε αναγνωρισθεί, δεν υπερβαίνει το 
ένα έτος. Η εταιρεία δεν έχει πραγματοποιήσει έξοδα 
για την εξασφάλιση συμβάσεων τα οποία πληρούν τα 
κριτήρια αναγνώρισης ως περιουσιακό στοιχείο. 

2.17. Διανομή μερισμάτων 

Τα μερίσματα προς τους μετόχους της Εταιρείας 
καταχωρούνται στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις 
ως υποχρέωση την περίοδο εκείνη στην οποία η 
πρόταση διανομής από τη Διοίκηση εγκρίνεται από 
την ετήσια Γενική Συνέλευση των μετόχων. 
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3. Φόρος εισοδήματος – Αναβαλλόμενος φόρος 

Σύμφωνα με το νόμο 4799/2021, ο συντελεστής φορολογίας εισοδήματος νομικών προσώπων που 
ισχύει στην Ελλάδα ανέρχεται σε 22%. 

Από τον Ιανουάριο του 2014 και μετά, τα μερίσματα που διανέμονται εντός του ίδιου ομίλου από 
εταιρείες εντός Ε.Ε. εξαιρούνται τόσο από το φόρο εισοδήματος όσο και από τον παρακρατούμενο 
φόρο, με την προϋπόθεση, μεταξύ άλλων, ότι η μητρική εταιρεία συμμετέχει στην εταιρεία που 
διανέμει το μέρισμα με ελάχιστο ποσοστό 10% για τουλάχιστον δύο συνεχόμενα έτη. 

Η Ελληνική φορολογική νομοθεσία και οι σχετικές διατάξεις υπόκεινται σε ερμηνεία από τις 
φορολογικές αρχές και τα διοικητικά δικαστήρια. Οι δηλώσεις φόρου εισοδήματος κατατίθενται σε 
ετήσια βάση. Τα κέρδη ή οι ζημίες που δηλώνονται για φορολογικούς σκοπούς παραμένουν 
προσωρινά έως ότου οι φορολογικές αρχές εξετάσουν τις φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του 
φορολογούμενου, στιγμή κατά την οποία εκκαθαρίζονται και οι σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις. 
Σύμφωνα με την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία (άρθρο 36 νόμου 4174/2013), οι ελληνικές 
φορολογικές αρχές μπορούν να επιβάλλουν πρόσθετους φόρους και πρόστιμα κατόπιν ελέγχου, 
εντός της προβλεπόμενης περιόδου παραγραφής η οποία, επί της αρχής, είναι πέντε έτη από το τέλος 
του επόμενου έτους εντός του οποίου λήγει η προθεσμία για την υποβολή της δήλωσης φορολογίας 
εισοδήματος. Με βάση τα ανωτέρω, οι χρήσεις μέχρι και το 2017 θεωρούνται, επί της αρχής και με 
βάση το γενικό κανόνα, ότι έχουν παραγραφεί. 

Από την οικονομική χρήση 2011 και μετά οι φορολογικές δηλώσεις υπόκεινται στη διαδικασία 
έκδοσης έκθεσης φορολογικής συμμόρφωσης. Οι φορολογικές ζημιές, στο βαθμό που 
αναγνωρίζονται από τις φορολογικές αρχές, μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το συμψηφισμό 
φορολογητέων κερδών των πέντε επόμενων χρήσεων που ακολουθούν τη χρήση στην οποία 
πραγματοποιήθηκαν. Σύμφωνα με τις διατάξεις της Ελληνικής φορολογικής νομοθεσίας, οι εταιρείες 
καταβάλλουν κάθε χρόνο προκαταβολή φόρου εισοδήματος υπολογιζόμενη 80% επί του φόρου 
εισοδήματος της τρέχουσας χρήσης η οποία συμψηφίζεται με τον πληρωτέο φόρο εισοδήματος της 
επόμενης χρήσης. Τυχόν υπερβάλλον ποσό προκαταβολής επιστρέφεται στην εταιρεία μετά από 
φορολογικό έλεγχο.  

Έκθεση φορολογικής συμμόρφωσης 

Για τη χρήση 2011 και εντεύθεν, οι Ελληνικές Ανώνυμες Εταιρείες και οι Εταιρείες Περιορισμένης 
Ευθύνης που οι ετήσιες χρηματοοικονομικές τους καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά, λαμβάνουν 
«Έκθεση φορολογικής συμμόρφωσης» όπως προβλέπεται στην παράγραφο 5 του άρθρου 82 του 
νόμου 2238/1994 και στο άρθρο 65α του vόμου 4174/2013. Η «Έκθεση φορολογικής συμμόρφωσης» 
εκδίδεται από τον ίδιο Νόμιμο Ελεγκτή ή ελεγκτική εταιρεία που ελέγχει τις ετήσιες 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Κατόπιν ολοκλήρωσης του φορολογικού ελέγχου, ο νόμιμος 
ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο εκδίδει στην εταιρεία «Έκθεση φορολογικής συμμόρφωσης» και στη 
συνέχεια ο νόμιμος ελεγκτής ή ελεγκτική εταιρεία την υποβάλει ηλεκτρονικά στο Υπουργείο 
Οικονομικών. 

Για την Εταιρεία που υπόκειται στην διαδικασία του Φορολογικού Πιστοποιητικού η «Έκθεση 
Φορολογικής Συμμόρφωσης» για τις οικονομικές χρήσεις 2011 έως και 2022 έχει εκδοθεί χωρίς 
προσαρμογές. Ο φορολογικός έλεγχος για τη χρήση 2023 διενεργείται ήδη από τους νόμιμους 
ελεγκτές και κατά την ολοκλήρωσή του, η διοίκηση δεν αναμένει να προκύψουν φορολογικές 
υποχρεώσεις πέραν από αυτές που καταχωρήθηκαν και που απεικονίζονται στις χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις. 

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία (εγκύκλιος ΠΟΛ 1006/2016), δεν εξαιρούνται 
από τη διενέργεια ελέγχου από τις φορολογικές αρχές, οι επιχειρήσεις που έχουν λάβει «Έκθεση 
φορολογικής συμμόρφωσης» χωρίς επισημάνσεις για παραβάσεις της φορολογικής νομοθεσίας. 
Κατά συνέπεια, οι φορολογικές αρχές διατηρούν το δικαίωμα να προβούν σε έλεγχο εντός της 
προβλεπόμενης προθεσμίας παραγραφής, όπως αναφέρεται ανωτέρω. 
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Ο φόρος εισοδήματος που έχει επιβαρύνει τα αποτελέσματα για τις χρήσεις που έληξαν την  
31 Δεκεμβρίου 2023 και 2022 αναλύεται ως εξής: 

 
  31/12/2023  31/12/2022 
      
Τρέχων φόρος εισοδήματος (1.862.544)  (1.015.385) 
Σύνολο τρέχοντος φόρου (1.862.544)  (1.015.385) 
    
Αναβαλλόμενος φόρος έσοδο (έξοδο) (867.382)  (1.842.836) 
    
Σύνολο (2.729.926)  (2.858.220) 

 

Η συμφωνία μεταξύ του ποσού φόρου εισοδήματος και του ποσού που προκύπτει από την εφαρμογή 
του ισχύοντος συντελεστή φορολογίας εισοδήματος της Εταιρείας στην Ελλάδα επί των 
αποτελεσμάτων προ φόρων, έχει ως ακολούθως: 
 

 31/12/2023  31/12/2022 
       
Κέρδη χρήσεως προ φόρων 9.147.195  6.460.186 
Φόρος εισοδήματος βάσει ισχύοντος φορολογικού 
συντελεστή  (2.012.383) 

 
(1.421.241) 

Επιπτώσεις αλλαγής φορολογικού συντελεστή   - 
Επίδραση αναγνώρισης αναβαλλόμενης φορολογικής 
απαίτησης επόμενων χρήσεων επί μεταφερόμενων 
φορολογικών ζημιών (30.000) 

 

791.365 
Μη εκπιπτόμενα έξοδα (μόνιμες διαφορές) - λοιπά (687.543)  (2.228.344) 
Συνολικός φόρος εισοδήματος(τρέχων και 
αναβαλλόμενος)στα αποτελέσματα (2.729.926) 

 
(2.858.220) 

 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται για όλες τις προσωρινές διαφορές στον 
βαθμό που είναι πιθανόν να υπάρξουν μελλοντικά φορολογικά κέρδη με τα οποία θα συμψηφιστούν 
οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και μειώνονται κατά την έκταση στην οποία δεν είναι 
πλέον προφανές ότι η σχετική μελλοντική φορολογική ελάφρυνση θα εξασφαλισθεί. 

Οι αναγνωριζόμενες αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις προκύπτουν από 
προσωρινές διαφορές και κατανέμονται ως ακολούθως:  

  31/12/2023  31/12/2022 
       
Πρόβλεψη για παροχές στο προσωπικό λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία  

45.628  44.428 

Διαφορές αποσβέσεων 56.809  63.176 
Ετεροχρονισμός εσόδων 13.255  2.420 
Φορολογικές ζημίες -  791.365 
Δικαιώματα χρήσης / μισθώσεις 6.050  6.638 
Συνολικές αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 121.743  908.026 
    
Ετεροχρονισμός εσόδων (1.904.954)  (1.816.115) 
Συνολικές αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις (1.783.212)  (908.089) 
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  01/01/2022 
Κατάσταση 
συνολικού 

εισοδήματος 

Λοιπά 
συνολικά 

έσοδα 
31/12/2022 

Πρόβλεψη για παροχές στο προσωπικό λόγω εξόδου από 
την υπηρεσία  30.115 (3.179) 17.492 44.428 
Έσοδα επομένων χρήσεων 809.784 (2.623.479) - (1.813.695) 
Δικαιώματα χρήσης / μισθώσεις 7.024 (386) - 6.638 
Φορολογικές ζημίες - 791.365 - 791.365 
Διαφορές αποσβέσεων 70.332 (7.156) - 63.176 
Συνολικές φορολογικές απαιτήσεις / (υποχρεώσεις) 917.254 (1.842.836) 17.492 (908.089) 

 

  01/01/2023 
Κατάσταση 
συνολικού 

εισοδήματος 

Λοιπά 
συνολικά 

έσοδα 
31/12/2023 

Πρόβλεψη για παροχές στο προσωπικό λόγω εξόδου από 
την υπηρεσία  44.428 8.942 (7.741) 45.628 
Έσοδα επομένων χρήσεων (1.813.695) (78.004)  (1.891.699) 
Δικαιώματα χρήσης / μισθώσεις 6.638 (588)  6.050 
Φορολογικές ζημίες 791.365 (791.365)  - 
Διαφορές αποσβέσεων 63.176 (6.367)  56.809 
Συνολικές φορολογικές απαιτήσεις / (υποχρεώσεις) (908.089) (867.382) (7.741) (1.783.212) 

 

4. Ενσώματα περιουσιακά στοιχεία  
Η κίνηση του λογαριασμού «Ενσώματα περιουσιακά στοιχεία» αναλύεται ως εξής: 

 Διαμορφώσεις 
κτιρίων 

Μηχανολογικός 
Εξοπλισμός 

Μεταφορικά 
Μέσα 

Έπιπλα & 
Λοιπός 

Εξοπλισμός 

Ακινητοποιήσεις 
υπό εκτέλεση 

Σύνολο 

Κόστος Κτήσης      
Υπόλοιπο 01/01/2022 814.385 1.097.513 16.180 518.050 107.959 2.554.086 
Προσθήκες 35.385 101.161 50 22.549 159.145 
Αναταξινομήσεις    107.959 (107.959) - 
Λοιπές μεταβολές    30 30 
Υπόλοιπο 31/12/2022 849.770 1.198.674 16.230 648.588 - 2.713.262 
      

Υπόλοιπο 01/01/2023 849.770 1.198.674 16.230 648.588 - 2.713.262 
Προσθήκες  32.018 31.620 67.939 131.577 
Αναταξινομήσεις      
Λοιπές μεταβολές    (92.385) (92.385) 
Υπόλοιπο 31/12/2023 849.770  1.230.691  47.850  624.142  2.752.454 
      

Σωρευμένες αποσβέσεις      
Υπόλοιπο 01/01/2022 452.974 1.005.010 16.180 446.618 - 1.920.782 
Αποσβέσεις περιόδου 36.566 77.997 8 47.880 - 162.451 
Υπόλοιπο 31/12/2022 489.540  1.083.007  16.188  494.498  - 2.083.233 
      
Υπόλοιπο 01/01/2023 489.540  1.083.007  16.188  494.498  - 2.083.233 
Αποσβέσεις περιόδου 38.336  40.147  4.753  66.240  - 149.476  
Πωλήσεις / διαγραφές 
αποσβέσεων 

   (91.585) - (91.585) 

Υπόλοιπο 31/12/2023 527.876  1.123.154  20.941  469.154  - 2.141.125 
      
Αναπόσβεστη αξία 
31/12/2022 

360.230  115.666  43  154.090  - 630.029 

Αναπόσβεστη αξία 
31/12/2023 

321.894  107.537  26.910  154.988  611.329 

Αγορές παγίων 

Οι επενδύσεις της εταιρείας σε ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία στη διάρκεια του έτους 
ανήλθαν συνολικά σε € 131.577 (2022: € 159.145).  

Υποθήκες 

Επί των ενσώματων παγίων περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας δεν υφίσταται εμπράγματα βάρη. 
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5. Περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης & Υποχρεώσεις μισθώσεων 
Τα περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης αναλύονται ως εξής: 
 

 Κτίρια 
Μεταφορικά 

μέσα 
Σύνολο 

Καθαρό λογιστικό υπόλοιπο 
έναρξης χρήσης 01/01/2022 

1.043.687 129.664 1.173.350 

Προσθήκες 1.020.431 - 1.020.431 
Μεταβολές (129.925) - (129.925) 
Αποσβέσεις (321.198) (30.517) (351.715) 
Υπόλοιπο 31/12/2022 1.612.995 99.147 1.712.141 
    
Καθαρό λογιστικό υπόλοιπο 
έναρξης χρήσης 01/01/2023 1.612.995 99.147 1.712.141 

Προσθήκες - -  
Μεταβολές - -  
Αποσβέσεις (340.794) (30.183) (370.978) 
Υπόλοιπο 31/12/2023 1.272.201 68.963 1.341.164 
    

 
Τα περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης που αναγνώρισε η Εταιρεία στην κατηγορία «Κτίρια» 
περιλαμβάνει τα γραφεία της έδρας στο Μοσχάτο τα γραφεία του υποκαταστήματος για το συνεργείο 
στην Μάνδρα Αττικής. Η κατηγορία «Μεταφορικά μέσα» περιλαμβάνει μισθωμένα αυτοκίνητα. 
 
Ποσά που αναγνωρίστηκαν στα αποτελέσματα 
 

  31/12/2023  31/12/2022 
Αποσβέσεις περιουσιακών στοιχείων με δικαίωμα χρήσης    
Κτίρια (340.794)  (321.198) 
Μεταφορικά μέσα (30.183)  (30.517) 
Σύνολο (370.978)  (351.715) 
Τόκοι επί της υποχρέωσης από μισθώσεις (περιλαμβάνεται στα 
χρηματοοικονομικά έξοδα) 9.166 

 
13.976 

Έξοδα που σχετίζονται με βραχυπρόθεσμες μισθώσεις 77.314  42.803 
 

  31/12/2023  31/12/2022 
Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 1.742.320  1.201.465 
Προσθήκες -  1.020.431 
Μεταβολές -  (129.925) 
Τόκοι 9.166  13.976 
Πληρωμές (382.815)  (363.628) 
Υπόλοιπο την 31 Δεκεμβρίου 1.368.670  1.742.320 
    
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης 993.004  1.368.670 
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης 375.666  373.649 

 
Η λήξη των υποχρεώσεων από χρηματοδοτικές μισθώσεις έχει ως εξής: 
 

  31/12/2023  31/12/2022 
Έως 1 έτος 375.666  373.649 
από 1 έως 5 χρόνια 993.004  1.368.670 
άνω των 5 ετών -  - 
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6. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 
  31/12/2023  31/12/2022 
Δοθείσες εγγυήσεις 79.393  75.852 
Σύνολο 79.393  75.852 

Οι ανωτέρω εγγυήσεις αφορούν κυρίως δοσμένες εγγυήσεις μισθώσεων και επιπλέον, ένα μικρότερο 
μέρος των ανωτέρω εγγυήσεων αφορά προκαταβολές προς τη Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού. 

 

7. Αποθέματα 

Ο λογαριασμός «Αποθέματα» αναλύεται ως ακολούθως: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Εργασίες σε εξέλιξη 971.473  780.441 
Σύνολο 971.473  780.441 

Πολιτική της Εταιρείας είναι η απευθείας παραδόσεις αγαθών στους πελάτες τις κυρίως από την 
κεντρική αποθήκη του Ομίλου καθώς και από τα επιμέρους εργοστάσια του Ομίλου με τα οποία 
συναλλάσσεται. Με τον τρόπο αυτό, η εταιρεία, διατηρεί σε μηδενικά επίπεδα τα αποθέματά της. 

 

8. Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 

Ο λογαριασμός «Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις» αναλύεται ως ακολούθως: 

  31/12/2023  31/12/2022 

Απαιτήσεις από πελάτες και προκ/λες προμηθευτών 22.971.144  20.983.051 
Απαιτήσεις από συνδεδεμένες εταιρείες 652.655  1.234.478 
Απαιτήσεις από φόρο εισοδήματος -  29.979 
Απαιτήσεις από ΦΠΑ 3.134.300  56.499 
Λοιπές απαιτήσεις 54.570  3.526.898 
Έξοδα επόμενων χρήσεων 346.550  280.704 
Μείον: Προβλέψεις απομείωσης απαιτήσεων (2.240.369)  (179.208) 
Σύνολο 24.918.851  25.932.400 

Η κίνηση της πρόβλεψης για την απομείωση των απαιτήσεων αναλύεται ως ακολούθως: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Υπόλοιπο 1η Ιανουαρίου 179.208  171.446 
Μεταβολή περιόδου 2.061.161  7.762 
Υπόλοιπο 31η Δεκεμβρίου 2.240.369  179.208 

Η Εταιρεία εφαρμόζει την απλοποιημένη μέθοδο του ΔΠΧΑ 9 για τον υπολογισμό των αναμενόμενων 
πιστωτικών ζημιών, η οποία χρησιμοποιεί την πρόβλεψη της αναμενόμενης πιστωτικής ζημίας για όλη 
τη διάρκεια ζωής των εμπορικών και λοιπών απαιτήσεων. Δεν υπάρχουν εγγυήσεις /εξασφαλίσεις επί 
των ανωτέρω απαιτήσεων.  
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Η χρονική απεικόνιση (ενηλικίωση) πλην των προκαταβολών των απαιτήσεων από πελάτες αναλύεται 
ως εξής:  

 31/12/2023  31/12/2022 
Μη ληξιπρόθεσμα και μη απομειωμένα 21.263.326  20.891.183 
Ληξιπρόθεσμα και μη απομειωμένα:      
Έως 30 ημέρες 18.916.265  15.692.828 
Από 31 έως 60 ημέρες 1.081.344  2.954.886 
Από 60 έως 90 ημέρες 526.166  1.201.764 
Πάνω από 90 ημέρες 739.551  1.041.705  

21.263.326  20.891.183 
 

Για την έκθεση της Εταιρείας στον πιστωτικό κίνδυνο γίνεται αναφορά στη σημείωση 22. 

 
 

9. Υπόλοιπα συμβάσεων 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρέχονται πληροφορίες σχετικά τα συμβατικά περιουσιακά στοιχεία και 
τις συμβατικές υποχρεώσεις από συμβάσεις με πελάτες: 
 

  31/12/2023  31/12/2022 
Συμβατικά περιουσιακά στοιχεία με βάση τα 
πραγματοποιηθέντα κόστη (βραχυπρόθεσμο μέρος) 

5.050.846  5.324.115 

Σύνολο συμβατικών περιουσιακών στοιχείων 5.050.846  5.324.115 
Συμβατικές υποχρεώσεις (βραχυπρόθεσμο μέρος) (4.220.828)  (12.478.301) 
Σύνολο συμβατικών υποχρεώσεων (4.220.828)  (12.478.301) 
    
Τίμημα συναλλαγής που επιμερίζεται στις μη εκτελεσθείσες 
υποχρεώσεις εκτέλεσης  

(4.220.828)  (12.478.301) 

 

Τα συμβατικά περιουσιακά στοιχεία αναφέρονται στο δικαίωμα της Εταιρείας σε αντάλλαγμα έναντι 
αγαθών ή υπηρεσιών τα οποία έχει μεταβιβάσει σε πελάτες αλλά για τα οποία δεν έχει εκδοθεί 
τιμολόγιο για την αναγνώριση του φορολογητέου εσόδου κατά την ημερομηνία κατάρτισης των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων.  Τα συμβατικά περιουσιακά στοιχεία μεταφέρονται στις 
απαιτήσεις όταν καθίστανται ανεπιφύλακτα. 

Οι συμβατικές υποχρεώσεις αφορούν κυρίως σε έσοδα επομένων χρήσεων, για τα οποία έχει εκδοθεί 
τιμολόγιο αναγνώρισης του φορολογητέου εσόδου και ληφθείσες προκαταβολές από πελάτες, για τις 
οποίες η εταιρεία δεν έχει μεταβιβάσει ακόμη το αγαθό ή την υπηρεσία. 

Τα συμβατικά περιουσιακά στοιχεία και οι συμβατικές υποχρεώσεις προκύπτουν από τα 
συμφωνητικά πενταετούς διάρκειας με πελάτες, σύμφωνα με τα οποία, η Εταιρεία παρέχει σε συνεχή 
βάση, είτε υπηρεσίες επισκευής και συντήρησης μηχανών πλοίων (MA συμφωνητικά) είτε τεχνική 
υποστήριξη που αφορά κύρια τον προγραμματισμό, παρακολούθηση και συντονισμό των εργασιών 
επισκευής και συντήρησης μηχανών του πλοίου (ΤΜΑ συμφωνητικά).  Η χρονική πραγματοποίηση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών δεν είναι καθορισμένη, μπορεί να περιλαμβάνει έκτακτες εργασίες 
λόγω βλάβης που απώτερο σκοπό έχουν να εξασφαλίσουν τη συνεχή και απρόσκοπτη λειτουργία των 
μηχανών.` 
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10. Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

Το υπόλοιπο του λογαριασμού «Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα» αναλύεται ως ακολούθως: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Τραπεζικές καταθέσεις (εσωτερικού) 2.237.574  5.095.782 
Τραπεζικές καταθέσεις (εξωτερικού) 10.142.768  6.753.634 
Τραπεζικές καταθέσεις σε ξένο νόμισμα 
(εξωτερικού) 9.447 

 
9.582 

Σύνολο 12.389.789  11.858.999 

Τα έσοδα από τόκους από καταθέσεις όψεως συμπεριλαμβάνονται στα χρηματοοικονομικά έσοδα 
στις συνημμένες καταστάσεις.   

Η έκθεση της Εταιρείας στον κίνδυνο ρευστότητας και στον πιστωτικό κίνδυνο αναλύονται στη 
σημείωση 22. 

 

11. Μετοχικό Κεφάλαιο 

Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε Ευρώ 58.690, διαιρούμενο σε 1.000 ονομαστικές 
μετοχές ονομαστικής αξίας Ευρώ 58,690 έκαστη. 

 

12. Αποθεματικά 

Σύμφωνα με την Ελληνική εταιρική νομοθεσία, οι ανώνυμες εταιρείες έχουν υποχρέωση να 
σχηματίζουν τακτικό αποθεματικό ύψους τουλάχιστον 5% επί των ετησίων καθαρών κερδών τους, 
όπως προκύπτουν από τα λογιστικά τους βιβλία, έως ότου φθάσει στο ένα τρίτο του μετοχικού 
κεφαλαίου.  Το Τακτικό Αποθεματικό δεν επιτρέπεται να διανεμηθεί κατά τη διάρκεια λειτουργίας 
της Εταιρείας και μπορεί μόνο να καλύψει πιθανές ζημίες, εάν προκύψουν. 
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13. Παροχές σε εργαζόμενους λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

Οι υποχρεώσεις παροχών προσωπικού που παρουσιάζονται στις συνημμένες χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις αναλύονται ως εξής: 
 

 31/12/2023  31/12/2022 
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 201.945  117.449 
Κόστος τρέχουσας υπηρεσίας 34.077  20.905 
Χρεωστικοί τόκοι 6.567  925 
Παροχές πληρωθείσες εντός του τρέχοντος έτους -  (55.341) 
Κέρδη-ζημιές απο διακανονισμούς  -  37.190 
Αναλογιστικές ζημιές / (κέρδος) (35.187)  80.816 
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 207.402  201.945 

 
  31/12/2023  31/12/2022 
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 201.945  117.449 
Σύνολο καταχωρημένης δαπάνης στα αποτελέσματα  40.644  59.021 
Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη -  (55.341) 
Σύνολο αναλογιστικών ζημιών/(κερδών) καταχωρημένων 
απευθείας στα Ίδια Κεφάλαια (35.187) 

 
80.816 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 207.402  201.945 

 

Τα ποσά που αναγνωρίσθηκαν στη Κατάσταση Αποτελεσμάτων και Συνολικού Εισοδήματος 
αναλύονται ως εξής: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Κόστος τρέχουσας υπηρεσίας 34.077  20.905 
Καθαροί τόκοι 6.567  925 
Κέρδη-Ζημιές απο διακανονισμούς  -  37.190 
  40.644  59.021 

 

Τα ποσά που αναγνωρίσθηκαν στη Καθαρή Θέση μέσω των λοιπών συνολικών εσόδων είναι: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Αναλογιστικές ζημιές/(κέρδη) (35.187)  80.816 
  (35.187)  80.816 

 

Οι κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν έχουν ως εξής: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Προεξοφλήμενο επιτόκιο 3,90%  3,30% 
Πληθωρισμός 2,50%  2,50% 
Ετήσια αύξηση μισθού  2,10%  2,20% 
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14. Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις και λοιπές προβλέψεις 

Το υπόλοιπο του λογαριασμού «Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις» αναλύεται ως εξής: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Υποχρεώσεις προς συνδεδεμένες εταιρείες 12.077.251  10.979.652 
Προμηθευτές 635.768  538.523 
Λοιπές υποχρεώσεις 2.843.650  1.523.266 
Ασφαλιστικοί οργανισμοί 396.692  351.948 
Φόρος εισοδήματος 1.783.924  107.588 
Λοιπές φορολογικές υποχρεώσεις 190.791  172.676 
Λοιπά δεδουλευμένα έξοδα 13.187.841  13.487.570 
Σύνολο 31.115.917  27.161.222 

 
Οι προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις αφορούν άτοκες και βραχυχρόνιες υποχρεώσεις. 

Οι λοιπές φορολογικές υποχρεώσεις αφορούν υποχρεώσεις για φόρο μισθωτών υπηρεσιών, φόρο 
αμοιβών τρίτων καθώς και χαρτόσημο πληρωτέο. 

Η έκθεση της Εταιρείας στον κίνδυνο ρευστότητας σχετικά με τους προμηθευτές και τις λοιπές 
υποχρεώσεις αναλύεται στη σημείωση 22. 
 
 

15. Πωλήσεις 
  31/12/2023  31/12/2022 
Έσοδα από συμβάσεις με πελάτες 64.066.401  51.047.757 
Πωλήσεις εμπορευμάτων 58.042.483  46.748.104 
Έσοδα από προμήθειες και λοιπά έσοδα από εταιρείες του 
Ομίλου 2.754.044 

 
3.385.628 

Σύνολο 124.862.928  101.181.490 

Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών αφορούν κυρίως σε υπηρεσίες συμβολαίου μακροχρόνιας 
συντήρησης και επισκευής πλοίων. 

Τα έσοδα από πωλήσεις εμπορευμάτων αφορούν κυρίως πωλήσεις ανταλλακτικών, οι οποίες 
πραγματοποιούνται κατά τη συντήρηση ή επισκευή των πλοίων των πελατών της Εταιρείας. 

Τα έσοδα της Εταιρείας προέρχονται από πωλήσεις εμπορευμάτων και παροχή υπηρεσιών σε 
δεδομένη χρονική στιγμή, που προσδιορίζεται στο χρονικό σημείο ολοκλήρωσης των έργων 
βραχυχρόνιας διάρκειας, είτε σε βάθος χρόνου για τα έργα με μακροπρόθεσμα συμφωνητικά 

Τα έσοδα από προμήθειες από εταιρείες του Ομίλου Wartsila αφορούν προμήθειες που λαμβάνει η 
Εταιρεία από συνδεδεμένες εταιρείες του Ομίλου για την προώθηση και πώληση προϊόντων του 
Ομίλου σε πελάτες της Εταιρείας.  

Τα Έσοδα από προμήθειες από εταιρείες εκτός Ομίλου αφορούν προμήθειες για προώθηση και 
πώληση προϊόντων εταιρειών εκτός ομίλου σε πελάτες της Εταιρείας. 
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Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθεται ανάλυση των πωλήσεων σε εξωτερικού και εσωτερικού για 
τις χρήσεις 2023 και 2022: 

31/12/2023 Εσωτερικού Εξωτερικού Σύνολο 
Έσοδα από προμήθειες από εταιρείες εντός του Ομίλου 0 437.448 437.448 

Έσοδα από συμβάσεις με πελάτες 3.973.029 60.093.372 64.066.401 
Έσοδα από υπηρεσίες προς πελάτες 325.121 1.991.475 2.316.595 
Πωλήσεις εμπορευμάτων 18.413.811 39.628.672 58.042.483 

Σύνολο 22.711.961 102.150.966 124.862.928 

 

31/12/2022 Εσωτερικού Εξωτερικού Σύνολο 
Έσοδα από προμήθειες από εταιρείες εντός του Ομίλου 12.300 3.373.328 3.385.628 
Έσοδα από συμβάσεις με πελάτες 11.696.425 39.351.332 51.047.757 

Πωλήσεις εμπορευμάτων 12.758.900 33.989.204 46.748.104 

Σύνολο 24.467.625 76.713.864 101.181.490 

 

 

16. Κόστος πωληθέντων, έξοδα διοίκησης και διάθεσης 

Τα έξοδα, όπως αυτά επιμερίζονται στο κόστος πωληθέντων, έξοδα διοίκησης και έξοδα διάθεσης, 
αναλύονται ως ακολούθως: 

  
Κόστος 

πωληθέντων 
Έξοδα διοίκησης 

& διάθεσης 
Κόστος 

πωληθέντων 
Έξοδα διοίκησης 

& διάθεσης 

  31/12/2023 31/12/2023 31/12/2022 31/12/2022 

Παροχές σε εργαζομένους (5.591.779) (3.575.072) (4.807.610) (3.073.718) 

Αμοιβές και έξοδα τρίτων (20.504.424) (4.199.701) (14.713.254) (3.013.558) 

Παροχές τρίτων (263.928) (168.741) (270.472) (172.925) 

Φόροι - τέλη (71.762) (38.641) (141.995) (76.459) 

Διάφορα έξοδα  (1.013.179) (620.981) (852.114) (522.264) 

Αποσβέσεις  (374.727) (145.727) (370.200) (143.966) 

Λοιπές Προβλέψεις (8.971) (34.077) 380.218 (2.754) 

Σύνολο  (27.828.769) (8.782.939) (20.775.425) (7.005.643) 

 
 
Τα έξοδα διοίκησης και διάθεσης αναλύονται ως εξής: 
 

  31/12/2023  31/12/2022 
Έξοδα διοίκησης (4.321.019)  (3.434.170) 
Έξοδα διάθεσης (4.461.920)  (3.571.473) 
Σύνολο (8.782.939)  (7.005.643) 
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Το κόστος πωληθέντων αναλύεται  σε κόστος πωληθέντων εμπορευμάτων και κόστος 
παρασχεθείσων υπηρεσιών ως εξής: 
 

  31/12/2023  31/12/2022 
Απόθεμα αρχής -  - 
Αγορές αποθεμάτων χρήσης 77.407.987  66.712.586 
Απόθεμα τέλους -  - 
Κόστος πωληθέντων αποθεμάτων 77.407.987  66.712.586 
Μερισμός εξόδων 27.828.769  20.775.425 
Σύνολο 105.236.756  87.488.011 

 
 

17. Λοιπά έσοδα 

Τα λοιπά έσοδα αναλύονται ως εξής: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Έσοδα από συναλλαγματικές διαφορές 5.128  14.848 
Έσοδα από ενοίκια 15.600  15.600 
Αντιστροφή απομείωσης απαιτήσεων -  36.246 
Λοιπά έσοδα 1.760  1.742 
Σύνολο 22.488  68.437 

 
 

18. Λοιπά έξοδα 

Τα λοιπά έσοδα αναλύονται ως εξής: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Συναλλαγματικές διαφορές (13.943)  (29.937) 
Φορολογικά πρόστιμα (709)  (102) 
Πρόβλεψη απομείωσης απαιτήσεων (2.061.161)  (44.008) 
Ζημιές από ανεπίδεκτες εισπράξεως απαιτήσεις / 
αντιστροφή απομείωσης 

359.052 
 

(148.677) 

Λοιπά έξοδα (25.695)  (4.689) 
Σύνολο (1.742.455)  (227.414) 

 

 

19. Μερίσματα 

Για τη χρήση που έληξε την 31.12.2022 

Η Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων της ….. ενέκρινε τη διανομή μερίσματος ποσού € 3.600.000 
ήτοι € 3.600 ανά μετοχή και τελεί υπό την έγκριση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων. 

Για τη χρήση που έληξε την 31.12.2023 

Το Διοικητικό Συμβούλιο δεν θα προτείνει προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων τη 
διανομή μερίσματος για την χρήση 2023. 
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20. Συναλλαγές με συνδεμένα μέρη 

Ως συνδεμένα μέρη της Εταιρείας θεωρούνται οι εταιρείες του Ομίλου Wartsila που παρουσιάζονται 
στους παρακάτω πίνακες καθώς επίσης και τα μέλη της Διοίκησης. 

Η Εταιρεία αγοράζει ανταλλακτικά και λοιπό εξοπλισμό από τις συνδεμένες εταιρείες του Ομίλου τα 
οποία πωλεί σε πελάτες της στην ελληνική αγορά. Επίσης, η Εταιρεία λαμβάνει υπηρεσίες τεχνικής 
υποστήριξης από τις εταιρείες του Ομίλου, για πελάτες της. Τέλος, η Εταιρεία λαμβάνει προμήθειες 
από εταιρείες του Ομίλου για την προώθηση προϊόντων τους σε πελάτες της. 

Οι συναλλαγές προς και από συνδεδεμένες εταιρείες γίνονται με τους όρους που ισχύουν στην αγορά. 

Το κύριο μέρος των απαιτήσεων και των υποχρεώσεων προς τις συνδεμένες εταιρείες σχετίζονται με 
τις προαναφερθείσες συναλλαγές. Η Εταιρεία έχει επίσης υπόλοιπα με εταιρείες του Ομίλου που 
προκύπτουν από τις διοικητικές και συναφείς υπηρεσίες που παρέχονται.  

Οι συναλλαγές της Εταιρείας με τα μέλη της Διοίκησης έχουν ως εξής: 

  31/12/2023  31/12/2022 
Αμοιβές ΔΣ και ανώτατων διευθυντικών στελεχών 159.368  169.881 
Σύνολο 159.368  169.881 

 
Τα υπόλοιπα των συναλλαγών της Εταιρείας με συνδεδεμένες εταιρείες έχουν ως εξής: 
Aπαιτήσεις από συνδεδεμένες εταιρείες 

  31/12/2023   31/12/2022 
Wärtsilä Canada Inc. 24 

 
  

Wärtsilä China Ltd. 11.874 
 

  

Wärtsilä Cyprus Limited   
 

4.854 

Wärtsilä Deutschland GmbH 60.190 
 

8.297 

Wärtsilä Enpa dis Ticaret A.S.   
 

465 

Wärtsilä Finland Oy 25.070 
 

1.050.340 

Wärtsilä France S.A.S. 518.843 
 

  

Wärtsilä Ibérica, S.A.   
 

897 

Wärtsilä Italia S.p.A. 1.102 
 

8.670 

Wärtsilä Netherlands B.V.   
 

18.744 

Wärtsilä North America, Inc. 2.581 
 

  

Wärtsilä Norway AS 19.139 
 

  

Wärtsilä Polska Sp. z o.o   
 

5.118 

Wärtsilä Propulsion (Wuxi) Co. Ltd. 20.490 
 

4.010 

Wärtsilä SAM Electronics GmbH 4.437 
 

4.437 

Wärtsilä Services (Shanghai) Co., L   
 

10.020 

Wärtsilä Services Switzerland AG 33.566 
 

95.724 

Wärtsilä Services Switzerland Ltd. 75.275 
 

  

Wärtsilä Ships Repairing and    165 

Wärtsilä Singapore Pte Ltd   
 

910 

Wärtsilä Southern Africa (Pty) Ltd   
 

629 

Wärtsilä UK Limited   
 

12.167 

Wärtsilä Voyage GmbH 9.029 
 

9.029 

Σύνολο 781.619 
 

1.234.478 
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Υποχρεώσεις προς συνδεδεμένες εταιρείες 
 

  31/12/2023   31/12/2022 
PT. Wärtsilä Indonesia   

 
2.156 

Quantiparts B.V. 273.196 
 

212.948 
Wärtsilä Canada Inc. 7.161 

 
  

Wärtsilä China Ltd. 143.189 
 

1.658 
Wärtsilä Corporation 564  66.027 
Wärtsilä Danmark A/S 53.120 

 
542.111 

Wartsila Defence Solutions Ltd 3.123 
 

44.090 
Wärtsilä Deutschland GmbH 442 

 
10.522 

Wärtsilä Enpa dis Ticaret A.S. 3.574 
 

2.950 
Wärtsilä Finland Oy 552.808 

 
46.770 

Wärtsilä Hungary Kft 34.772 
 

  
Wärtsilä Ibérica, S.A. 40.294 

 
11.861 

Wärtsilä India Private Limited   
 

1.096 
Wärtsilä Italia S.p.A. 9.262 

 
27601 

Wärtsilä Japan Ltd. 359.095 
 

422.390 
Wärtsilä Korea Ltd. 15.887 

 
15.498 

Wärtsilä LLC   
 

53.055 
Wärtsilä Netherlands B.V. 111.695 

 
25.295 

Wärtsilä North America, Inc. 31.001 
 

7.668 
Wärtsilä Norway AS 26.682 

 
  

Wärtsilä Polska Sp. z o.o 169.324 
 

169.112 
Wärtsilä Portugal, S.A.   

 
25386 

Wärtsilä Services (Shanghai) Co., L 52.421 
 

  
Wärtsilä Services Switzerland AG 132.036 

 
  

Wärtsilä Services Switzerland Ltd. 9.612.876 
 

9.074.403 
Wärtsilä Ships Repairing and 300.451 

 
136.706 

Wärtsilä Singapore Pte Ltd 169.107 
 

80.543 
Wärtsilä Suzhou Limited 10.758 

 
  

Wärtsilä Sweden AB 86.631 
 

  
Wärtsilä UK Limited 6.243 

 
  

Σύνολο 12.205.711 
 

10.979.846 
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Οι συναλλαγές της Εταιρείας με θυγατρικές του Ομίλου και συνδεμένες εταιρείες έχουν ως εξής: 
 

Αγορές αγαθών και υπηρεσιών  
  31.12.2023   31.12.2022 
LOCK-N-STITCH Inc. 40.205 

 
  

PT. Wärtsilä Indonesia 0 
 

20.442 
Quantiparts B.V. 699.214 

 
660.982 

Repropel - Sociedade De Reparação 65.194 
 

  
Trident B.V. 33.794    
Wärtsilä Australia Pty Ltd. 22.030 

 
30.767 

Wartsila Brasil Ltda. 41.155 
 

5.626 
Wärtsilä BLRT Estonia Oü 23.800 

 
  

Wärtsilä Canada Inc. 0 
 

8.463 
Wärtsilä China Ltd. 1.500.244 

 
487.939 

Wärtsilä Corporation 3.605.206 
 

4.695.837 
Wärtsilä Danmark A/S 296.438 

 
251.187 

Wartsila Defence Solutions Ltd 194.171 
 

128.871 
Wärtsilä Deutschland GmbH 56.499 

 
37.374 

Wärtsilä Enpa dis Ticaret A.S. 102.364 
 

65.357 
Wärtsilä Finland Oy 2.221.683 

 
488.825 

Wärtsilä Hungary Kft 1.000.339 
 

3.728 
Wärtsilä Hungary Kft. Budaors 27.160 

 
13.427 

Wärtsilä Ibérica, S.A. 1.668.680 
 

2.314.625 
Wärtsilä India Private Limited 528 

 
1.096 

Wärtsilä Italia S.p.A. 460.423 
 

58.998 
Wärtsilä Japan Ltd. 3.754.945 

 
4.719.225 

Wärtsilä Korea Ltd. 860.944 
 

1.193.920 
Wärtsilä LLC 0 

 
53.055 

Wärtsilä Lyngsø Marine A/S 0 
 

6.037 
Wärtsilä Netherlands B.V. 1.051.260 

 
318.045 

Wärtsilä North America, Inc. 206.411 
 

390.039 
Wärtsilä Norway AS 279.404 

 
259.385 

Wärtsilä Philippines, Inc. 1.556 
 

  
Wärtsilä Polska Sp. z o.o 1.636.199 

 
883.822 

Wärtsilä Portugal, Lda. 178.464 
 

35.714 
Wärtsilä Propulsion (Wuxi) Co. Ltd. 0 

 
-4.010 

Wärtsilä Services (Shanghai) Co., L 139.189 
 

36.653 
Wärtsilä Services Switzerland AG 1.591.187 

 
59.574.423 

Wärtsilä Services Switzerland Ltd. 70.332.607 
 

  
Wärtsilä Ships Repairing and 6.101.816 

 
3.585.192 

Wärtsilä Singapore Pte Ltd 2.333.723 
 

1.337.028 
Wärtsilä South Africa (Pty) Ltd 17 

 
0 

Wärtsilä Southern Africa (Pty) Ltd 422 
 

0 
Wärtsilä Suzhou Limited 36.202 

 
23.423 

Wärtsilä Sweden AB 299.309 
 

956.125 
Wärtsilä Taiwan Ltd. 3.331 

 
5.678 

Wärtsilä UK Limited 36.739 
 

45.650 
Wärtsilä Voyage GmbH 0 

 
-9.029 

Σύνολο 100.902.853 
 

82.683.916 
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Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών 

  31/12/2023   31/12/2022 
Wartsila Brasil Ltda. 5.166 

 
  

Wärtsilä BLRT Estonia Oü 5.267 
 

  
Wärtsilä Caribbean, Inc.   

 
5.467 

Wärtsilä China Ltd. 48.380 
 

8.702 
Wärtsilä Corporation 1.895.365  1.802.876 
Wärtsilä Cyprus Limited 37.734 

 
43.434 

Wärtsilä Danmark A/S   
 

14.333 
Wartsila Defence Solutions Ltd   

 
  

Wärtsilä Deutschland GmbH 35.299 
 

24.549 
Wärtsilä Enpa dis Ticaret A.S. 4.447 

 
43.517 

Wärtsilä Finland Oy 217.583 
 

1.151.981 
Wärtsilä France S.A.S. 559.492 

 
56.503 

Wärtsilä Ibérica, S.A.   
 

33.387 
Wärtsilä Italia S.p.A. 25.096 

 
19.105 

Wärtsilä Japan Ltd. 3.210 
 

4.311 
Wärtsilä Korea Ltd.   

 
  

Wärtsilä Moss AS   
 

15.900 
Wärtsilä Netherlands B.V. 22.296 

 
154.471 

Wärtsilä North America, Inc. 2.581 
 

2.623 
Wärtsilä Norway AS 59.630 

 
22.067 

Wärtsilä Polska Sp. z o.o 11.728 
 

14.381 
Wärtsilä Portugal, Lda.   

 
2.989 

Wärtsilä Services Switzerland AG 92.514 
 

178.069 
Wärtsilä Services Switzerland Ltd. 83.923 

 
  

Wärtsilä Ships Repairing and Maintenance LLC   
 

7.217 
Wärtsilä Singapore Pte Ltd 17.370 

 
15.945 

Wärtsilä Sweden AB   
 

13.186 
Wärtsilä UK Limited 4.966 

 
48.957 

Wärtsilä Vostok, LLC   
 

12 
Wartsila Voyage Greece Branch 16.162 

 
15.600 

Σύνολο 3.148.208 
 

3.699.583 
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Έσοδα απο προμήθειες 
 
  31/12/2023   31/12/2022 
Wärtsilä Deutschland GmbH 129.258   47.750 
Wärtsilä Finland Oy 170.753   48.469 

Wärtsilä Japan Ltd. 17.079   18.752 
Wärtsilä Netherlands B.V. 9.891   38.808 
Wärtsilä Propulsion (Wuxi) Co. Ltd. 16.480     
Wärtsilä Services Switzerland AG 6.395   78.550 
Wärtsilä Services Switzerland Ltd. 6.982     
Wärtsilä UK Limited 80.611     

Σύνολο 437.448   232.328 

 
 

21. Δεσμεύσεις και ενδεχόμενες υποχρεώσεις 
 

Ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Η Εταιρεία έχει λάβει εγγυητικές επιστολές από την Τράπεζα Eurobank ώστε να συμμετέχει σε 
διαγωνισμούς και να αναλαμβάνει έργα. Στις 31 Δεκεμβρίου 2023 η Εταιρεία έχει εκδώσει συνολικά 
77 εγγυητικές επιστολές συνολικού ονομαστικού ποσού 745 χιλιάδες ευρώ εκ των οποίων 588 
χιλιάδες ευρώ για καλή εκτέλεση και 157 χιλιάδες ευρώ για συμμετοχή σε έργα. Αντίστοιχα για το 
2022 είχε εκδώσει 92 εγγυητικές επιστολές συνολικού ονομαστικού ποσού 936.013 ευρώ εκ των 
οποίων 745 χιλιάδες ευρώ για καλή εκτέλεση και 191 χιλιάδες ευρώ για συμμετοχή σε έργα. 

Για την χρήση 2011 και εντεύθεν, οι Ελληνικές Ανώνυμες Εταιρείες και οι Εταιρείες Περιορισμένης 
Ευθύνης που οι ετήσιες χρηματοοικονομικές τους καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά, 
υποχρεούνται να λαμβάνουν «Ετήσιο Πιστοποιητικό» που προβλεπόταν στην παρ. 5 του άρθρου 82 
του Ν.2238/1994 και στο άρθρο 65Α του Ν.4174/2013, το οποίο εκδίδεται μετά από φορολογικό 
έλεγχο που διενεργείται από τον ίδιο Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή ή την ελεγκτική εταιρεία που ελέγχει 
τις ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Κατόπιν ολοκλήρωσης του φορολογικού ελέγχου, ο 
Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής εκδίδει στην εταιρεία «Έκθεση Φορολογικής Συμμόρφωσης» και στη 
συνέχεια ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής την υποβάλει ηλεκτρονικά στο Υπουργείο Οικονομικών.  

Για την Εταιρεία που υπόκειται στην διαδικασία του Φορολογικού Πιστοποιητικού η «Έκθεση 
Φορολογικής Συμμόρφωσης» για τις οικονομικές χρήσεις 2011 έως και 2022 έχει εκδοθεί χωρίς 
προσαρμογές. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία (εγκύκλιος ΠΟΛ 1006/2016), 
δεν εξαιρούνται από τη διενέργεια ελέγχου από τις φορολογικές αρχές, οι επιχειρήσεις που έχουν 
λάβει φορολογικό πιστοποιητικό χωρίς επισημάνσεις για παραβάσεις της φορολογικής νομοθεσίας. 
Για τη χρήση 2023 η Εταιρεία έχει υπαχθεί στο φορολογικό έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, 
όπως προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 65α Ν. 4174/2013. Ο έλεγχος αυτός βρίσκεται σε 
εξέλιξη και το σχετικό φορολογικό πιστοποιητικό προβλέπεται να χορηγηθεί μετά τη δημοσίευση των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων χρήσης 2023. Κατά την ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου, η 
Διοίκηση εκτιμά ότι δεν θα προκύψουν ουσιώδεις διαφορές που να επηρεάσουν τη 
χρηματοοικονομική θέση της εταιρείας. 

Πέραν των προαναφερθέντων δεν υπάρχει κάποια άλλη ενδεχόμενη υποχρέωση της Εταιρείας. 
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22. Χρηματοοικονομικά μέσα & Διαχείριση χρηματοοικονομικού κινδύνου  

Εύλογη αξία και ιεραρχία εύλογης αξίας  

Η Εταιρεία χρησιμοποιεί την παρακάτω ιεραρχία για τον καθορισμό και τη γνωστοποίηση της εύλογης 
αξίας των χρηματοοικονομικών μέσων ανά τεχνική αποτίμησης:  

Επίπεδο 1: διαπραγματεύσιμες (μη προσαρμοσμένες) τιμές σε ενεργές αγορές για όμοια περιουσιακά 
στοιχεία ή υποχρεώσεις.  

Επίπεδο 2: λοιπές τεχνικές για τις οποίες όλες οι εισροές που έχουν σημαντική επίδραση στην 
καταγεγραμμένη εύλογη αξία είναι παρατηρήσιμες, είτε άμεσα είτε έμμεσα.  

Επίπεδο 3: τεχνικές που χρησιμοποιούν εισροές που έχουν σημαντική επίδραση στην 
καταγεγραμμένη εύλογη αξία και δε βασίζονται σε παρατηρήσιμα δεδομένα της αγοράς. 

Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζεται μία σύγκριση, των λογιστικών αξιών των 
χρηματοοικονομικών στοιχείων της Εταιρείας που αποτιμώνται στο αποσβεσμένο κόστος με τις 
εύλογες αξίες τους: 

 
 Λογιστική αξία Εύλογη αξία 
 2023 2022 2023 2022 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία  

    
Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 24.918.851 25.932.400 24.918.851 25.932.400 
Συμβατικά περιουσιακά στοιχεία 5.050.846 5.324.115 5.050.846 5.324.115 
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα  12.389.789 11.858.999 12.389.789 11.858.999 
Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις      
Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 31.115.917 27.161.222 31.115.917 27.161.222 
Συμβατικές υποχρεώσεις 4.220.828 12.478.301 4.220.828 12.478.301 

Η εύλογη αξία των ταμειακών διαθεσίμων και ταμειακών ισοδύναμων, πελατών και συμβατικών 
απαιτήσεων και των προμηθευτών προσεγγίζει τις λογιστικές τους αξίες. 
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Διαχείριση χρηματοοικονομικού κινδύνου 

Επιπτώσεις των πληθωριστικών πιέσεων, της ενεργειακής κρίσης, των αυξανόμενων επιτοκίων και 
της γεωπολιτικής αστάθειας 

Οι πληθωριστικές πιέσεις σε συνδυασμό με την αύξηση των επιτοκίων καθώς και οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις με επίκεντρο την Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή, παραμένουν στην πρώτη γραμμή του 
ενδιαφέροντος και έκριναν την πορεία της παγκόσμιας οικονομίας κατά τη διάρκεια του 2023. Οι 
δραστηριότητες της Εταιρείας δεν επηρεάζονται σημαντικά στην παρούσα φάση από τις υψηλές τιμές 
που επικρατούν σε όλους τους οικονομικούς κλάδους λόγω του αυξημένου πληθωρισμού.  

Αναφορικά με την έκθεση της Εταιρείας, στον κίνδυνο των αυξήσεων των επιτοκίων της αγοράς, 
επισημαίνεται ότι ο εν λόγω κίνδυνος είναι ασήμαντος καθότι η Εταιρεία δεν έχει τραπεζικές 
δανειακές υποχρεώσεις. Οι υποχρεώσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης που έχουν αναγνωρισθεί στις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις απόρροια της εφαρμογής του ΔΠΧΑ 16 δεν θεωρείται σημαντικός 

Η Διοίκηση εκτιμά συνεχώς τον πιθανό αντίκτυπο τυχόν αλλαγών στο χρηματοπιστωτικό και 
μακροοικονομικό περιβάλλον στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό έτσι ώστε να εξασφαλίσει ότι θα 
ληφθούν έγκαιρα όλα τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν τυχόν επιπτώσεις στις 
δραστηριότητες της Εταιρείας. Η Διοίκηση της Εταιρείας παρακολουθεί στενά τις μακροοικονομικές 
εξελίξεις και τις οικονομικές προοπτικές προκειμένου να περιορίσει στο μέγιστο τις αβεβαιότητες και 
τους κινδύνους. Με βάση την τρέχουσα αξιολόγησή της, η Διοίκηση έχει καταλήξει στο συμπέρασμα 
ότι δεν απαιτούνται προβλέψεις απομείωσης των χρηματοοικονομικών και μη χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων της Εταιρείας κατά την 31 Δεκεμβρίου 2023. 

Οι δραστηριότητες της Εταιρείας την εκθέτουν σε χρηματοοικονομικό κίνδυνο, σε κίνδυνο αγοράς 
(συμπεριλαμβανομένου του συναλλαγματικού κινδύνου, του κινδύνου μεταβολής των τιμών και του 
κινδύνου επιτοκίου), πιστωτικό κίνδυνο και κίνδυνο ρευστότητας. Η Εταιρεία δεν χρησιμοποιεί 
παράγωγα χρηματοοικονομικά εργαλεία. Η Εταιρεία εκτίθεται επίσης στους κινδύνους που 
σχετίζονται με πολιτικές και οικονομικές συνθήκες, καθώς και με τις συνθήκες της αγοράς και τις 
εξελίξεις στην Ελλάδα. Η Διοίκηση εκτιμά διαρκώς την κατάσταση και τις πιθανές μελλοντικές 
επιπτώσεις της, προκειμένου να διασφαλίσει ότι αναλαμβάνονται όλες οι απαραίτητες ενέργειες και 
πρωτοβουλίες για την ελαχιστοποίηση τυχόν επιπτώσεων στις δραστηριότητες της Εταιρείας.  

Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος οικονομικών απωλειών για την Εταιρεία, εάν ένας πελάτης ή 
ένα αντισυμβαλλόμενο μέρος, σε συναλλαγή με χρηματοοικονομικό μέσο, αποτύχει να εκπληρώσει 
τις συμβατικές υποχρεώσεις του. Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει κυρίως από απαιτήσεις της 
Εταιρείας από τους πελάτες. Η λογιστική αξία των χρηματοοικονομικών στοιχείων Ενεργητικού 
αντιπροσωπεύει τη μέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο. 
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Η μέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο κατά την ημερομηνία σύνταξης των Χρηματοοικονομικών 
Καταστάσεων ήταν η ακόλουθη: 

  31/12/2023  31/12/2022 
       
Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 79.393  75.852 

Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις 20.730.775  20.983.051 

Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις  από συνδεδεμένες 652.655  1.234.478 

Συμβατικά περιουσιακά στοιχεία 5.050.846  5.324.115 

Απαιτήσεις από φόρο εισοδήματος 0  29.979 

Απαιτήσεις από ΦΠΑ 3.134.300  3.526.898 

Λοιπές απαιτήσεις 54.570  56.499 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 12.389.789  11.858.999 

Σύνολο 42.092.328  43.089.870 
 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα αυτών  

Η Εταιρεία κατέχει χρηματικά διαθέσιμα και ισοδύναμα αυτών € 12.389.789 (2022: € 11.858.999), 
που αντιπροσωπεύουν τη μέγιστη έκθεση της Εταιρείας στον κίνδυνο αυτών των περιουσιακών 
στοιχείων. Η Εταιρεία διατηρεί το μεγαλύτερο μέρος των διαθεσίμων της σε τράπεζα του εξωτερικού 
εκτός Ελληνικής επικράτειας υψηλής πιστοληπτικής ικανότητας. Όλες οι τράπεζες με τις οποίες 
συνεργάζεται η Εταιρεία είναι αποδεκτές από την ΕΤΕπ.  

Απομείωση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Η Εταιρεία έχει τις ακόλουθες κατηγορίες χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που 
υπόκεινται στο μοντέλο των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών: 

 Απαιτήσεις από πελάτες  
 Συμβατικά περιουσιακά στοιχεία  

Τα ταμειακά διαθέσιμα και τα ταμειακά ισοδύναμα υπόκεινται επίσης στις απαιτήσεις απομείωσης 
του ΔΠΧΑ 9, ωστόσο δεν προέκυψε ζημιά απομείωσης. 

Ο Εταιρεία εφαρμόζει την απλοποιημένη προσέγγιση του ΔΠΧΑ 9 για τον υπολογισμό των 
αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών, σύμφωνα με την οποία, η πρόβλεψη ζημιάς επιμετράται πάντοτε 
σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές καθ' όλη τη διάρκεια ζωής για τις απαιτήσεις από 
πελάτες και τα συμβατικά περιουσιακά στοιχεία.  

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία της Εταιρείας θεωρούνται ότι έχουν χαμηλό πιστωτικό 
κίνδυνο ως εκ τούτου η Εταιρεία εφαρμόζει τη γενική προσέγγιση του ΔΠΧΑ 9 και η πρόβλεψη ζημιάς 
περιορίζεται στις αναμενόμενες ζημιές 12 μηνών. Το εναπομείναν υπόλοιπο των 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων θεωρείται εξυπηρετούμενο. 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία παρουσιάζουν χαμηλό κίνδυνο αθέτησης και 
ισχυρή ικανότητα εκπλήρωσης των συμβατικών ταμειακών ροών ταξινομούνται ως εξυπηρετούμενα, 
ενώ τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία για τα οποία ο πιστωτικός κίνδυνος έχει αυξηθεί σε 
σχέση με την αρχική αναγνώριση αλλά δεν υφίστανται αντικειμενικές ενδείξεις ύπαρξης πιστωτικών 
ζημιών ταξινομούνται ως μερικώς εξυπηρετούμενα.  
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Μη εξυπηρετούμενα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία είναι εκείνα για τα οποία υπάρχουν 
αντικειμενικές ενδείξεις ύπαρξης πιστωτικών ζημιών κατά την ημερομηνία των οικονομικών 
καταστάσεων και υπάρχουν περιορισμένες προσδοκίες ανάκτησης των συμβατικών ταμειακών ροών. 

Για τον προσδιορισμό των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών σε σχέση με τις εμπορικές απαιτήσεις 
και τα συμβατικά περιουσιακά στοιχεία, η Εταιρεία χρησιμοποιεί τα ιστορικά στοιχεία της για τις 
πιστωτικές ζημίες, προσαρμοσμένο για μελλοντικούς παράγοντες σε σχέση με τους οφειλέτες και το 
οικονομικό περιβάλλον. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η έκθεση της Εταιρείας στον πιστωτικό κίνδυνο των 
απαιτήσεων από πελάτες και των συμβατικών περιουσιακών στοιχείων: 

 
Εξυπηρετούμενα 

Μη 
εξυπηρετούμενα Σύνολο 

Πελάτες 21.383.431 2.240.369 23.623.800 
Συμβατικά περιουσιακά στοιχεία 5.050.846   5.050.846 

Σύνολο 26.434.277 2.240.369 28.674.646 

 

Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας είναι ο κίνδυνος ότι η Εταιρεία θα αντιμετωπίσει δυσκολίες στην εκπλήρωση 
των υποχρεώσεων που συνδέονται με τις χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις της, οι οποίες 
διακανονίζονται με την παράδοση μετρητών ή άλλου χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου. 
Η προσέγγιση της Εταιρείας στη διαχείριση της ρευστότητας είναι να εξασφαλίσει, κατά το μέγιστο 
δυνατό, ότι θα έχει πάντα την επαρκή ρευστότητα για να τακτοποιεί τις ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις 
της υπό κανονικές και μη συνθήκες, χωρίς να υποστεί μη αποδεκτές απώλειες ή κίνδυνο ζημίας της 
φήμης της. Η Εταιρεία παρακολουθεί τον κίνδυνο έλλειψης κεφαλαίων χρησιμοποιώντας τις 
πρακτικές προγραμματισμού ρευστότητας. Αυτές οι πρακτικές εξετάζουν την ωριμότητα τόσο των 
περιουσιακών στοιχείων (π.χ. λογαριασμοί εισπρακτέοι, λοιπά περιουσιακά στοιχεία) όσο και των 
υποχρεώσεων και των προβλεπόμενων λειτουργικών ταμειακών ροών. Ο στόχος της Εταιρείας είναι 
να διατηρεί μια ισορροπία μεταξύ της συνέχισης της χρηματοδότησης και της ευελιξίας. 

Η Εταιρεία παρακολουθεί στενά τη ρευστότητά της για να εξασφαλίσει τη δυνατότητα κάλυψης των 
υποχρεώσεών της. 

Οι συμβατικές λήξεις των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων, που περιλαμβάνουν κυρίως τους 
προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις (σημείωση 14) είναι λιγότερο του ενός έτους. 

Κίνδυνος αγοράς 

Κίνδυνος αγοράς είναι ο κίνδυνος από τις μεταβολές στις τιμές αγοράς, όπως οι τιμές συναλλάγματος, 
τα επιτόκια και οι τιμές των μετοχών να έχουν επιπτώσεις στην κερδοφορία της Εταιρείας ή την αξία 
των χρηματοοικονομικών της μέσων. Ο στόχος της διαχείρισης του κινδύνου αγοράς είναι να ρυθμίσει 
και να ελέγξει την έκθεση στον κίνδυνο αγοράς στα πλαίσια αποδεκτών παραμέτρων, 
βελτιστοποιώντας την απόδοση με την οποία η Εταιρεία διενεργεί αυτές τις συναλλαγές εντός των 
τιθέμενων κατευθυντηρίων από το πλαίσιο διαχείρισης κινδύνου. 

Λειτουργικός κίνδυνος 

Ο λειτουργικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος άμεσης ή έμμεσης ζημίας που προκύπτει από πολλά αίτια, 
που σχετίζονται με τις διαδικασίες της Εταιρείας, το προσωπικό της, την τεχνολογία και τις υποδομές, 
καθώς και από εξωτερικούς παράγοντες (πλην του πιστωτικού κινδύνου, του κινδύνου αγοράς και 
του κινδύνου ρευστότητας) όπως αυτές προκύπτουν από τις νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις και 
τα γενικώς αποδεκτά πρότυπα εταιρικής συμπεριφοράς. Λειτουργικοί κίνδυνοι προκύπτουν από το 
σύνολο των δραστηριοτήτων της Εταιρείας.  
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Σκοπός της Εταιρείας είναι η διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου, έτσι ώστε να εξισορροπήσει την 
αποφυγή των οικονομικών ζημιών και την προσβολή της φήμης της Εταιρείας με παράλληλες 
συνέργειες κόστους και τον περιορισμό των διαδικασιών ελέγχου που περιορίζουν την πρωτοβουλία 
και τη δημιουργικότητα. 

Η πρωταρχική ευθύνη για την ανάπτυξη και την εφαρμογή των ελέγχων για την αντιμετώπιση του 
λειτουργικού κινδύνου έχει ανατεθεί στο Διοικητικό Συμβούλιο. Η ευθύνη αυτή υποστηρίζεται από 
την ανάπτυξη γενικών εταιρικών προτύπων για τη διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου. 

Η συμμόρφωση με τα πρότυπα της Εταιρείας εξασφαλίζεται μέσω της ενεργού συμμετοχής των 
βασικών μετόχων στη διοίκηση και στις καθημερινές δραστηριότητες της Εταιρείας. 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Η Εταιρεία δεν εκτίθεται σε σημαντικό συναλλαγματικό κίνδυνο καθώς σχεδόν όλες οι πωλήσεις και 
οι αγορές διενεργούνται σε Ευρώ, το οποίο είναι το λειτουργικό νόμισμα της Εταιρείας. Ως εκ τούτου, 
η Εταιρεία εκτίθεται σε περιορισμένο συναλλαγματικό κίνδυνο δεδομένης της ύπαρξης 
αναντιστοιχίας μεταξύ των νομισμάτων στα οποία οι πωλήσεις και οι αγορές πραγματοποιούνται, το 
ύψος το οποίο δεν είναι σημαντικό. Τα νομίσματα στα οποία πραγματοποιούνται αυτές οι 
συναλλαγές αναφέρονται κυρίως σε Δολάριο Σιγκαπούρης, Δολάριο Ηνωμένων Πολιτειών, Κορώνα 
Σουηδίας, Φράγκο Ελβετίας και Στερλίνα Αγγλίας. 

Η διαχείριση του συναλλαγματικού κινδύνου πραγματοποιείται σε κεντρικό επίπεδο από τον Όμιλο 
Wartsila. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η Εταιρεία υποβάλει σε τριμηνιαία βάση αναφορά προς την 
μητρική για τις ανοιχτές συναλλαγματικές της θέσεις (μη τιμολογημένες πωλήσεις και αγορές, 
απαιτήσεις από πελάτες και υποχρεώσεις προς προμηθευτές, τραπεζικά διαθέσιμα και 
βραχυπρόθεσμες επενδύσεις). Ο Όμιλος παρακολουθεί τις ανοιχτές συναλλαγματικές θέσεις της 
Εταιρείας και όταν ξεπεραστεί ένα προκαθορισμένο (αποδεκτό) όριο προχωράει σε αντιστάθμιση 
κινδύνου με την χρήση προϊόντων αντιστάθμισης συναλλαγματικού κινδύνου.  

Κίνδυνος επιτοκίου 

Ο κίνδυνος διακύμανσης επιτοκίων συνίσταται στην πιθανότητα η εύλογη αξία των μελλοντικών 
χρηματοροών ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου να παρουσιάσει διακυμάνσεις 
εξαιτίας μεταβολών στα επιτόκια της αγοράς. Η Εταιρεία δεν εκτίθεται σε σημαντικό κίνδυνο 
επιτοκίου. Οι υποχρεώσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης που έχουν αναγνωρισθεί στις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις απόρροια της εφαρμογής του ΔΠΧΑ 16 δεν θεωρείται σημαντικός. 

Διαχείριση κεφαλαίου 

Ο στόχος της Εταιρείας σχετικά με τη διαχείριση του κεφαλαίου, είναι να διασφαλίσει τη δυνατότητα 
να συνεχίσει τη δραστηριότητά της με σκοπό την παροχή αποδόσεων στους μετόχους και οφέλη 
στους άλλους ενδιαφερόμενους και να διατηρεί μια βέλτιστη κεφαλαιακή δομή ώστε να μειώσει το 
κόστος κεφαλαίου. Η Εταιρεία παρακολουθεί μηνιαία τις δραστηριότητές που παράγονται από τις 
λειτουργίες της, ώστε να ανταποκρίνεται στις κεφαλαιουχικές της ανάγκες. 
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23. Γεγονότα μετά την ημερομηνία της Χρηματοοικονομικής Θέσης 
Δεν υπάρχουν μεταγενέστερα των χρηματοοικονομικών καταστάσεων γεγονότα, τα οποία να 
αφορούν την Εταιρεία, στα οποία επιβάλλεται αναφορά στις παρούσες Χρηματοοικονομικές 
Καταστάσεις από τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς. 
 

Μοσχάτο, 16 Σεπτεμβρίου 2024 

Ο Πρόεδρος του  
Δ.Σ. 

 

 

Paul Kohle του Albert 

Αρ. Διαβ. 527921116 

Ο Διευθύνων  
Σύμβουλος 

 

 

Ιωάννης Γ. Χριστόπουλος 

Α.Δ.Τ AI086072 

Ο Οικονομικός  
Διευθυντής 

 

 

Χρήστος Κ. Ορφανουδάκης 

Α.Δ.Τ ΑΙ512376 
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

Προς τους Μετόχους της Εταιρείας «ΒΑΡΤΣΙΛΑ ΕΛΛΑΣ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΕΩΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» 
 

Έκθεση Ελέγχου επί των Οικονομικών Καταστάσεων 

Γνώμη 

Έχουμε ελέγξει τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της εταιρείας «ΒΑΡΤΣΙΛΑ ΕΛΛΑΣ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ 
ΚΑΥΣΕΩΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» (η Εταιρεία), οι οποίες αποτελούνται από την κατάσταση χρηματοοικονομικής 
θέσης της 31ης Δεκεμβρίου 2023, τις καταστάσεις αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εισοδημάτων, 
μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και τις 
σημειώσεις επί των οικονομικών καταστάσεων που περιλαμβάνουν ουσιώδεις πληροφορίες λογιστικής 
πολιτικής. 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, 
την οικονομική θέση της εταιρείας «ΒΑΡΤΣΙΛΑ ΕΛΛΑΣ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΕΩΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» κατά 
την 31η Δεκεμβρίου 2023, τη χρηματοοικονομική της επίδοση και τις ταμειακές της ροές για τη χρήση που έληξε 
την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Βάση γνώμης 

Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ) όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί 
στην Ελληνική Νομοθεσία. Οι ευθύνες μας, σύμφωνα με τα πρότυπα αυτά περιγράφονται περαιτέρω στην 
ενότητα της έκθεσής μας “Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων”. Είμαστε ανεξάρτητοι 
από την Εταιρεία, καθόλη τη διάρκεια του διορισμού μας, σύμφωνα με τον Κώδικα Δεοντολογίας για 
Επαγγελματίες Ελεγκτές του Συμβουλίου Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας Ελεγκτών, όπως αυτός έχει 
ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία και τις απαιτήσεις δεοντολογίας που σχετίζονται με τον έλεγχο των 
οικονομικών καταστάσεων στην Ελλάδα και έχουμε εκπληρώσει τις δεοντολογικές μας υποχρεώσεις σύμφωνα 
με τις απαιτήσεις της ισχύουσας νομοθεσίας και του προαναφερόμενου Κώδικα Δεοντολογίας. Πιστεύουμε ότι 
τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα να παρέχουν βάση για τη γνώμη μας. 

Ευθύνες της διοίκησης επί των οικονομικών καταστάσεων 

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα 
με τα ΔΠΧΑ όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού 
ελέγχου που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονομικών 
καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

Κατά την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την αξιολόγηση της 
ικανότητας της Εταιρείας να συνεχίσει τη δραστηριότητά της, γνωστοποιώντας όπου συντρέχει τέτοια 
περίπτωση, τα θέματα που σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη δραστηριότητα και τη χρήση της λογιστικής αρχής της 
συνεχιζόμενης δραστηριότητας, εκτός και εάν η διοίκηση είτε προτίθεται να ρευστοποιήσει την Εταιρεία ή να 
διακόψει τη δραστηριότητά της ή δεν έχει άλλη ρεαλιστική εναλλακτική επιλογή από το να προβεί σ ’αυτές τις 
ενέργειες. 
 

 



 

 

Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων 

Οι στόχοι μας είναι να αποκτήσουμε εύλογη διασφάλιση για το κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις, στο 
σύνολο τους, είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος και να 
εκδώσουμε έκθεση ελεγκτή, η οποία περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Η εύλογη διασφάλιση συνιστά διασφάλιση 
υψηλού επιπέδου, αλλά δεν είναι εγγύηση ότι ο έλεγχος που διενεργείται σύμφωνα με τα ΔΠΕ, όπως αυτά 
έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, θα εντοπίζει πάντα ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. 
Σφάλματα δύναται να προκύψουν από απάτη ή από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη όταν, μεμονωμένα ή 
αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να αναμένεται ότι θα επηρέαζαν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, 
που λαμβάνονται με βάση αυτές τις οικονομικές καταστάσεις.  

Ως καθήκον του ελέγχου, σύμφωνα με τα ΔΠΕ όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, 
ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ’ όλη τη διάρκεια του ελέγχου. 
Επίσης: 

 Εντοπίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους ουσιώδους σφάλματος στις οικονομικές καταστάσεις, που 
οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζοντας και διενεργώντας ελεγκτικές διαδικασίες που 
ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και αποκτούμε ελεγκτικά τεκμήρια που είναι επαρκή και 
κατάλληλα για να παρέχουν βάση για τη γνώμη μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού ουσιώδους σφάλματος που 
οφείλεται σε απάτη είναι υψηλότερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, καθώς η απάτη μπορεί να 
εμπεριέχει συμπαιγνία, πλαστογραφία, εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς διαβεβαιώσεις ή παράκαμψη των 
δικλίδων εσωτερικού ελέγχου. 

 Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που σχετίζονται με τον έλεγχο, με σκοπό το σχεδιασμό 
ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό τη διατύπωση γνώμης επί της 
αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας. 

 Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και το εύλογο 
των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από τη διοίκηση.  

 Αποφαινόμαστε για την καταλληλότητα της χρήσης από τη διοίκηση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης 
δραστηριότητας και με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν για το εάν υπάρχει ουσιώδης 
αβεβαιότητα σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες που μπορεί να υποδηλώνουν ουσιώδη αβεβαιότητα ως προς 
την ικανότητα της Εταιρείας να συνεχίσει τη δραστηριότητά της. Εάν συμπεράνουμε ότι υφίσταται ουσιώδης 
αβεβαιότητα, είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεση ελεγκτή να επιστήσουμε την προσοχή στις σχετικές 
γνωστοποιήσεις των οικονομικών καταστάσεων ή εάν αυτές οι γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς να 
διαφοροποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα συμπεράσματά μας βασίζονται σε ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτώνται 
μέχρι την ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή. Ωστόσο, μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν ως 
αποτέλεσμα η Εταιρεία να παύσει να λειτουργεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα. 

 Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, τη δομή και το περιεχόμενο των οικονομικών καταστάσεων, 
συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, καθώς και το κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις 
απεικονίζουν τις υποκείμενες συναλλαγές και τα γεγονότα με τρόπο που επιτυγχάνεται η εύλογη 
παρουσίαση. 

Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στη διοίκηση, το σχεδιαζόμενο εύρος και το χρονοδιάγραμμα του 
ελέγχου, καθώς και σημαντικά ευρήματα του ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων όποιων σημαντικών ελλείψεων 
στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου εντοπίζουμε κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας. 

Έκθεση επί άλλων Νομικών και Κανονιστικών Απαιτήσεων 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση της Έκθεσης Διαχείρισης του 
Διοικητικού Συμβουλίου, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 5 του άρθρου 2 (μέρος Β) του Ν. 
4336/2015, σημειώνουμε ότι: 

α) Κατά τη γνώμη μας η Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου έχει καταρτισθεί σύμφωνα με τις 
ισχύουσες νομικές απαιτήσεις του άρθρου 150 του Ν. 4548/2018 και το περιεχόμενο αυτής αντιστοιχεί με 
τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31/12/2023. 

  



 

 

β) Με βάση τη γνώση που αποκτήσαμε κατά τον έλεγχό μας, για την εταιρεία «ΒΑΡΤΣΙΛΑ ΕΛΛΑΣ ΜΗΧΑΝΕΣ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΕΩΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» και το περιβάλλον της, δεν έχουμε εντοπίσει ουσιώδεις 
ανακρίβειες στην Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού της Συμβουλίου. 

 

 
                                                                                                               Αθήνα, 16 Σεπτεμβρίου 2024 

 
TMS Ανώνυμη Εταιρεία Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών 

Μιχαλακοπούλου 91, 115 28 Αθήνα 
Α.Μ. ΣΟΕΛ 166 

 
Ανεξάρτητο μέλος της ΙΑΡΑ International 

 

 
Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

 
 

Εμμανουήλ Πετράκης      
Α.Μ. ΣΟΕΛ 18731 

 


